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Uj lehetőség nyílóit 
a dunavölgyi államok közötti 

viszony rendezésére
Schuschnigg osztrák kancellár hírlapi beszélgetése

egy olasz lapban
Rómából jelentik: Schuschnigg osztrák 

szövetségi kancellár nagyjelentőségű nyilat- 
kozatot adott a Giornale d'ltalia munkatar- 
-sának

— A most megkötött német—osztrák 
egyezmény — mondotta, — hozzá fog járulni 
ía mozgalmas európai légkör tisztázásához. 
^Ugyanis az egyezmény igazi végrehajtásává; 
az európai politikából egy érzékeny pont tö­
mik el, mely különösen súlyos ellentétedet idé­
zett elő. Németország és Ausztria megegyezése 
nem változtat Ausztria általános political 
irányzatán. Ausztria külpolitikája is csupán 
annyiban változik, hogy Bécs és Berlin közele­
dése megszünteti a politikai viszályt Közep- 
Európában és a Dunamedenoében, ami

előmozdítja mindn állam függellensé- 
gének elismerését és kölcsönös egyen­
jogúságát. Ez vedig általános európai 

konszolidációra vezet.
— A Duna-völgyi államok egymás közti 

íviszonyai rendezésének a kérdése állandóan 
napirenden van. Mussolini építőjellegű gondo­
lata visszavezette ezt a problémát a természe­
tes megoldás lehetőségére és ez sikerrel ke­
csegtet. Ha megkezdik a tárgyalásokat erről 
az egész Európa számára nagyfontosságu pro­

blémáról Németország közreműködésével, 
akkor remélhetjük, hogy további es nagyobb 
gyakorlati eredményeket érhetünk el. Ebből a 
szempontból tekintve,

a német-osztrák egyezmény igen 
messzemenő gazdasági eredményeket 
hozhat, melyek tulmennek magának 

az egyezménynek szűk keretem.
— Ezeket az eredményeket, épűgy, mint a 

német—osztrák megegyezést, ki zárni a a úgy 
kell tekinteni, rnint komoly hozzájárulást az 
európai békepolitikához.

Eden anqol külünvminiszter 
nem látja veszélyben Ausztria es Cseh- 

Szlovákia területi épséget.
Londonból jelentik: A német—osztrák

[Yi.g.g-egyggiés íj.gyc szerdán délután szóbakerült 
az angol alsóházban is. Az egyik képviselő 
megkérdezte a kormányt, hogy tartja-e szük­
ségesnek figyelmeztetni Németországot, hogy 
Anglia barátságtalan lépésnek venné Ausztria 
és Csehszlovákia területi sérthetetlenségének 
megtámadását.

Eden külügyminiszter, aki most tért haza 
vidéki pihenőjéről, kijelentette, hogy a jelen- 

. légi körülmények között egyáltalában nem 
látja szükségét egy ilyen figyelmeztetésnek.

Titkos záradékok az osztrák-német egyezményben
Csehszlovákiának is egyezményt ajánl Németország

Londonból jelentik: Londonban elterjedt 
hírek szerint a német—osztrák megegyezésnek 
két titkos záradéka van. Az egyik szerint 
Ausztria háromszázezer főre emeli haderejét, 
a másodikban arra kötelezi magát, hogy három 
évig nem ülteti trónra a Habsburgokat. Hitler 
eredetileg a restaurációról való teljes lemon­
dást kívánta, ebbe azonban Schuschnigg 
kancellár nem ment bele. Ezek a hírek Párizs­
ban is elterjedtek és Pertinax az „Echo de 
Parisában azt Írja. ho^v Becsben már meg is 
kezdték az osztrák vezérkar _ német mintára 
való átszervezését. Egyes párizsi hírek szerint 
a német kormány Csehszlovákiának is hasonló 
egyezményre tett ajánlatot, mint axnilyent 
Ausztriával kötött s ezzel van összefüggésben 
Hodzsa bécsi útja is.

Becsből jelentik: A Neuigkeits Weltblatt 
szerint Hodzsa csehszlovák miniszterelnök, aki 
mint magánszemély tartózkodott Bécs ben 
szerdán hosszabb üdülésre Karinthiába utazott.

Táviratváltás a magyar és Kunét 
külücvminiszterek közeit.

Berlinből jelentik: Kémia Kálmán, mairvar 
külügyminiszter a német—osztrák megegye­
zés alkalmából a következő táviratot intézte 
Neurath báró. birodalmi külügyminiszterhez:

_ Benső szükségét érzem annak, hogy a
sikeres német—osztrák megegyezés alkalmá­
ból őszinte örömömet és megelégedésemet 
közöljem önnel. Teszem ezt abban a meggyő­
ződésben, hogv a megegyezés nemcsak, a két 
szerződő országra, hanem egész Európára je­
lentős lépés az általános megbeketes iele.

Nagy méltóságodnak ehhez a sikerhez a leg- 
szívélyesebb szeren esek i vá n a t a i m a t küldöm. 

Neurath báró a következő vátosztáviratot
küldte Kánya Kálmánnak: ..........

_ A legszivélyesebben köszönöm Nagy-
mél tó sásodnak a német—osztrák egyezmény 
megkötése alkalmából _ kifejezésre juttatott 
me'eg Szerencsekivánatait. Nékem is meggyő­
ződésem. hogy a két ország közötti me^egyezes 
nemcsak az érdekelt országokra nezve fog „ál­
dásosnak bizonyulni, hanem ezeken túlmenően 
lényeges lépést jelent a nemzetközi helyzet 
enyhülése felé.

Az angol munkáspárt 
kiáltványt’ adott ki 

a komamiirtmus elten
Londonból jelentik: Az angol munkáspárt 

országos bizottsága kiáltványt adott ki, mely­
ben élesen állást foglal a kommunizmus ellen 
és elítéli az úgynevezett „egységfront létreho­
zására irányuló kommunista kísérleteket.

A tapasztalat — úgymond — azt mutatja, 
hogy a kommunizmus csak zavart és bomlást 
hozna magával, azért nem lehet szó arról, hogy 
az angol munkáspárt egységes fronton dolgoz­
zék a kommunistákkal.

A vörös forrongástól 
a hit fehér ragyogásáig

A sok híresztelésből, mi Franciaország fe­
lől hallatszik, hajlandó a távoli más országok 
egyszerű embere azt a helyzetet kiolvasni, hogy 
odaki, az európai szabadságforradalom egykori 
kitörése helyén új társadalmi robbanások fog­
nak előállani. Hogy ott megérett minden az 
úgynevezett szélsőbaloldali uralomra, a bolse- 
vizálódásra.

A legutóbbi francia választásokon csak­
ugyan feltűnő nagy számmal győztek addigi 
számukhoz képest a kommunisták. Ezt az elő­
retörést színezte el túlságosan a világsajtó. Pe­
dig lényegében a parlamenti erők az új vá­
lasztásokon se nagyon változtak. A baloldalt al­
kotó úgynevezett „Népfront" pártjai együtt­
véve tiz-husz mandátummal kaptak többet, 
mint amennyivel a korábbi parlamentben ren­
delkeztek. A középső és jobboldali pártok azon­
ban tovább is megtartották tekintélyes arányai­
kat.

Annyira megtartották, hogy amennyiben a 
Népfront egyetlen polgári pártja, a radikáliso­
ké, csak ketté oszlik és egyrésze a középső 
pártokhoz csatlákozik: a mai baloldali kormány 
alól kihull a többség. Ezt annakidején, a vá­
lasztásokról szóló fejtegetéseinkben, számsze­
rűen is részleteztük. A kommunisták a válasz­
tásokon nem a jobboldal és a közép rovására 
győztek, hanem a Népfronton belüli párttár­
suk kárára; a radikális polgári pártnak (Her- 
riotéknak) okoztak ötven mandátumra menő 
veszteséget.

Azóta is ugyanez a radikális párt az, mely 
egyre erőteljesebben fordul a kommunistáknak 
a Népfrontban való tultengése ellen. Egyúttal 
mind határozottabb rosszalást éreztet a kor­
mány gyöngesége miatt is, mely az országban 
indított felforgató mozgalmaknak nem vet vé­
get. Herriot lapja, az ,ßre Nouvelle“, s a má­
sik tekintélyes radikális lap, a „La République 
napról-napra fokozza támadásait a szélsőbal és 
a bolsevizálódás ellen. És igen jellemző, hogy 
még a radikálisok szélsőbaloldali szárnyának, 
Daladier közeimarxista csoportjának a lapja, a 
„L,'Oeuvre“ is mindinkább bírálóan és aggó- 
dóan szólal meg a helyzet vörösödése miatt.

*

A múlt héten történt, hogy a francia sze­
nátus előtt Salengro (szociáldemokrata) belügy­
miniszter a sztrájkok elfajulása ellen nyilatko­
zott- Megígérte, hogy a kormány az üzemek 
megszállását nem fogja tűrni. Az akkori táv- 
írathírek szerint a szenátus ezért a kormány­
nak egyhangúlag „bizalmat“ szavazott, s csak 
mintegy 70-en tartózkodtak a szavazástól, vi­
szont 225-en vettek részt benne. E táviratok 
nyomán arra lehetne következtetni, hogy a 
kormány tényleg valami túlságos bizalomnak 
örvend.

Ma már kezünk ügyében vannak a fran­
ciaországi lapok részletes tudósításai arról a ne­
vezetes szenátusi ülésről. Kitűnik belőle, hogy 
a szenátus valóságos vesszőfuttatás alá vette a 
belügyminisztert, s nem bizalmat szavazott ne­
ki. hanem kényszerítőén előírta számára az el­
vadult sztrájkok elleni föllépést. A dolog úgy 
történt, hogy Bienvenu-Martin radikálispárti 
szenátor, ki a baloldal tapsai közt lépett a szó­
székre, ezt a kérdést intézte a belügyminisz­
terhez: „Vájjon tűrni fogja-e tovább az üze­
mek elfoglalását, melyek merényletek a köz-

*
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ai szavaza-
-zter így le­

hagy véget 
kilengésnek, 

a kérdéstevő 
szter ur nem 

„.enátus tapsolt,

"Ö6iu". I _ xismét nyilatko­
zásra kényszeríti^Fr mondta határozot­
tabban, hogy „a *.unlány minden alkalmas 
eszközzel véget fog vetni az üzemek, vállalati 
irodák és gazdaságok elfoglalásának.“ A szená­
tor erre a köxetkező napirendi javaslatot tette: 
,-A szenátus tudomásul veszi a kormány nyi­
latkozatát, s számít arra, hogy a kormány a 
törvények teljes tiszteletben tartásával bizto­
sítja a közrendet. Ezzel áttér a napirendre.“ 
Ezt az indítványt, szavazta meg aztán a szená­
tus egyhangúlag; ez volt az a bizonyos „bi­
zalom-nyilvánítás“.

juk, hogy milyen eredményekre jut úgy a bel­
ső, mint a külső politikában. És aztán, ha ők 
lejártak, valami új fog jönni, vagyis inkább a 
nemzeti erélynek valami megújulása. Azok a 
válságok, melyeken ma átmegyünk, majdnem 
elkerülhetetlenek a népek életében. — olyanok, 
mint a betegségek az egyes organizmusban.

Junius 29-én Henry Bordeaux, a híres re 
gényíró fogadta a francia Akadémiában üd 
vözlő beszéddel az újonnan taggá választott 
Duhamelt, az emberi szenvedések megható 
szavú költőjét. A szellemi életnek ezen a ne­
vezetes ünnepén ott volt Párizs minden jelen 
tős szereplője, s különös elragadtatással tapsolt 
Bordeaux-nak, ki különben a francia katolikus 
közéletnek is vezető embere. Ez a Henry Bor­
deaux mondotta egy bécsi újságírónak a kö­
vetkezőket:

— Franciaország a társadalmi nyugtalan­
ságok korszakán megy keresztül. Ezek a nyug­
talanságok azonban elmúlnak, mert győzni fog 
nemzetünk kipróbált egészséges emberi esze és 
rendérzeke. Ne higyje ön, hogy azok a kísérle­
tezések, melyek most itt nálunk folynak, ered­
ménnyel is fognak járni. Az ország fölébred 
és megint a valóságok felé irányítja az útját, 9 
nem képzelgő rögeszmék után fog haladni, 
amik éppenoly veszélyesek, mint, károsak, ho­
lott van elég igazi társadalmi reform, amit 
csakugyan meg kell valósítani.

Bordeaux aztán még kifejezte, hogy ő a 
megújulást a „Tfizkeresatesek" és más hasonló 
alakulatok révén várja, melyek már kéznél 
vannak, vagy még a jövőben létesülni fognak, 
ömaga nem tagja egyik ilyen ligának se, de 
rokonszenvezik velük. A .,TűzkeréSztesek“-nek 
Pétain tábornagy is nagy barátja.

Az újságíró kérdést tett, vájjon ezek az 
alakulatok nem működhetnének együtt a kor­
mánnyal? Mire Bordeaux így felelt:

Bizonyára nem, mert a kormány a 
kommunizmus uszályhordozója. Csak folytas­
sa tovább a kísérletezéseit és mi majd meglát­

A francia belső állapotok képéhez hozzá­
tartozik, hogy a papság, s élükön a püspökök 
odaadó buzgósággal lépnek föl híveik körében 
a társadalmi bajoknak a gyógyításáért. Terjesz­
tik a XIII. Leó és XI. Pius pápa körleveleit, 
melyek a munkások és a munkaadók közötti 
viszonyok igazságos és szerető rendezését írják 
elő. Verdier párizsi bíbornok-érsek a mai fran­
cia helyzethez mért részletességgel adott ki ta­
nítást egyházmegyéje munkásai és munkaadói 
részére, őt követték hasonló tanító iratokkal a 
többi püspökök.

Legutóbb a marseilli püspök tanító irata 
jelent meg, mely a pápai körlevelekre utalva 
hangoztatja, hogy a mai társadalmi rendnek 
hibái vannak, s szeretettel és igazsággal föl kell 
karolni a munkások érdekeit. A katolikusok 
kötelességét abban látja, hogy pártokon és el­
fogultságokon felülemelkedve, s bizonyos mér­
tékben még jogos önérdekeiket is föláldozva, 
keressék a társadalmi békét. Buzdít arra. hogy 
a munkások és munkaadók keresztény szak- 
szervezetekbe tömörülve találják meg közös

érdekeikre a kiegyenlítést. Különbséget tesz a 
„kommunizmus“ és a „kommunista" között. 
A kommunizmust, mint a család, a vallás és 
a tulajdon elleni táv tant az egyház elítéli. „A 
kommunista azonban éppen úgy, mint mi: Is­
ten gyermeke, testvérünk, akit. szeretnünk kell 
és ki kell mentenünk tévedéséből. E célból 
eszünkkel és szívünkkel egyaránt kell dolgoz­
nunk."

És megszólal a Gustave Hervé lázas hang­
ja, a „La Victoire“ című erős nemzeti irányú 
lapban. Szemrehányást tesz a radikálisoknak, 
hogy a kereszténység ellen folytatott háború­
jukkal, a szabadgondolkozásu iskolákkal ők 
lazították meg a nép lelkében a fegyelmet és 
erkölcsöt, ők az okai a mai forradalmi hullám­
nak. És amit most a szenátusban a hullám 
föltartóztatására tettek, az csak kezdete a ve- 
zeklésnek.

Végül még egy adomáról emlékezünk 
meg, mely ott kering a párizsi körökben, s al­
kalmas arra. hogy színesen jellemezze a hely­
zetet. A párizsi „Notre Dame“ székesegyház 
esténként fényes kivilágítással ragyog, hogy 
imára hívja magához az embereket. Léon Blum 
miniszterelnök, kinek szemben áll a palotája, 
elragadtatva nézi a templomot. És odafordul 
egy nála levő katolikus barátjához s ezt mond­
ja neki:

— Látod, ez a különbség Spanyolország és 
m{közöttünk, ők fölgyujtják a templomot, mi 
kivilágítjuk.

A francia képviselőház megkezdte 
tárgyalásait a hadiipar államosításáról 

és a Francia Bank átszervezéséről
Az egyik bizottságban leszavazták a repülőgépgyártás államosítását

Párizsból jelentik: A julius 14-iki nemzeti 
ünnepen, a Népfront felvonulása utáni nép- 
gyülésen Leon Blum miniszterelnök arról nyi­
latkozott. hogy mi-re a képviselőház szünidőre 
megy, a Népfront programjának jórészét már 
meg is valósítják.

, 7~ ezen a héten — mondotta —- a
kepvrselőház tárgyalni fogja a háborús ipar 
államosításáról, s a Francia Bank teljes újjá­
szervezéséről szóló törvénytár veket. Azután a 
nagy közmunkákról, a hit elforgatom megszer­
vezéséről s az áralakulások ellenőrzéséről fog­
nak tárgyalni.

Párizsból jelentik: A képviselőház légügyi 
bizottsága szerdán délután tárgyalta a Wdi-

repülőgépgyáriás államosításáról szóló javas­
latot. A bizottsg li szavazattal 9 ellenében el­
vetette Delattre előadó jelentését, melyben a 
javaslat elfogadását ajánlotta.

Delattre ezért lemondott előadói tisztéről.
A képviselőház pénzügyi bizottságában 

Vincent Auriol pénzügyminiszter bejelentette, 
hogy a kormány véget vet a frankkal való 
üzérkedésnek. Julius 16-tól kezdve tilos min­
den frank-akció a francia bank címleteivel, ha 
csak arra a kormányhatóságok részéről enge­
délyt nem adnak.

Tájékoztatott a miniszter a francia bank 
főtanácsának átszervezéséről is.

Az ismeretlen ismerős
Irta: Diet! Fecíor

Sajnos, sohasem adta meg nekem a Sors, 
hogy merész lendületében kövessem derék ba­
rátomat, aki bárhol megfordul, mindenütt uj 
testvérekre bukkan az uj ismerősök nagy nép­
vándorlásában. Bármerre jár, azonnal apró tár­
saskör alakul körülötte: asztaltársaság, dalárda, 
sportegylet — és valamennyien árkon-bokron, 
t-üzön-vizen át hűségesen kitartanak mellette uj 
barátai közül.

Ezzel szemben én. mint afféle magányos 
bölény járom a világot, s ha történetesen mégis 
kötélnek állok és a magam szakállára kötök uj 
ismeretséget, az előbb-utóbb, egész bizonyosan 
menthetetlen botrányba fül.

Így történt ez akkor is, amikor egy emlé­
kezetes budai estén a mostoha Véletlen rám- 
szabaditotta az „Ismeretlen Ismerőst.“

Nyíltan kijelentem, eszem ágában sem 
Volt megismerkedni a csenevész kis emberrel, 
aki megfontoltan közeledett asztalomhoz a sas­
hegyi zöldvendéglőben. Azt- hittem első pilla­
natban, csöndes vacsoratárs válik belőle. _
olyasvalaki, akivel számtalanszor ebédel együtt 
a magamfajta utas. ha másutt nem, az étkező­
kocsiban, — s azután sohse látja többet.

Ez a komolyképü, pápaszemes emberke 
azért mégiscsak más volt valahogyan. Csupa 
előzékenység, csupa udvariasság. Amint oda- 
tipegett hozzám, a kalapját forgatva mormo­

gott valamit. Nyilván bemutatkozott. Mormo- 
gására én is visszamormogtam s ezzel helyet 
foglalt. Ettől kezdve már nem jutottam szó­
hoz ...

Vendégem mint uj Demosthenes, azonnal 
magyarázni, szónokolni kezdett. Pillanatok 
alatt, csordultig telebeszélte a fejem. A föl mér­
hetetlen szóáradat egyetlen komoly alapja az 
volt, hogy mi már voltaképpen régi ismerősök 
vagyunk. Öreg cimborák, akik alig vártuk, 
hogy végre együtt töltsünk egy kedélyes estét, 
a fehér asztalnál. Uj barátom csak úgy sister- 
gett a lelkesedéstől.

. ~ Hej, öcsém — még a világon se voltál, 
amikor feleségül kértem a nagynénédet, — haj­
togatta. virágos hangulatban a szenvedélyes 
vendég. Közben süni pislogással nagyokat kor­
tyolt. a kadarkámból. Uj féllitert rendelt. A ci­
garettáimat óvatos titkoban rövid szivarra cse­
rélte be és miután kissé méltatlankodott, ami­
ért semmi hajlandóságot, nem mutattam a 
„bruderivásra“, egyszerre csak eltűnt.

Faképnél hagyott a kifizetetlen számlájá­
val együtt.

Bármilyen higgadtan igyekeztem megítél­
ni a helyzetet, uj ismeretlenem magatartását 
mégis közönséges tolakodásnak voltam kény­
telen minősíteni. Egyetlen vigaszom maradt: 
„Egyszer, — de soha többéi“

Mert. hogy ezentúl sehol nem találkozom 
a váratlan emberkével, arra fogadni mertem 
volna.

Egy hét sem telt bele, — máris viszontlát­

tam! Mint ahogyan fölösleges idegenhez illik, 
pontosan a legrosszabbkor érkezett. Izgalmas 
hercehurcában, ezer meg egy tennivaló között, 
napi hajsza tetőfokán állított be hozzám egy 
napsugaras délelőtt. Maga volt az eleven szem­
rehányás!

— Szóval rólam megfeledkezett...
— Én? Hogyan?
— Hát a szabadjegyek, — hiszen meg­

ígérte ...
Készséggel bevallom, nem abban a remény­

ben indultam el valamikor az újságírás mes- 
gyéjén, hogy mint bőségszaruból boldog-bol­
dogtalannak. jöttment vadidegennek ész nél­
kül osztogassam a szabadjegyeket. Mégis, mint­
ha valami földerengett volna bennem a nagy 
fogadkozások szóaradatából, amely akkor este 
végighömpölygött rajtam. Csakugyan lehetett, 
hogy menekülésem érdekében füt-fát. Ígérget­
tem a jeles egyszerűségében eljött Ígéreteim 
beváltására.

Milévő legyek? Az ilyen pillanatban ember 
legyen a talpán, akinek eszébe jut valamilyen 
rohamsegély-megoldás.

Szép szóra fogtam az ügyet.
— Majd jövő héten! Akkor lesz szabad­

ig — magyaráztam és nqgy hirtelen koto­
rászni kezdtem az íróasztalomban. Abban re­
ménykedtem, jövő hétig talán elfelejti óhajtá­
sait halkszavu látogatóm, akiről azonban ha­
marosan kiderült, hogy a legkövetkezetesebb 
egyéniségek közé tartozik.

Azontúl ugyanis végleg nem volt tőle

'
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Mussolini az angol-olasz 
együttműködés megkezdését

óhajtja
Harmincnégy vasúti kocsi olasz gyümölcs Londonban. — Huzavona 

a locarnói ha tarnak tanácskozása körül

Németország emléimetot 
intéz Angiiéhoz

Angol-német eovüHműködésre iesz 
javaslatot. — Papén további elő- 
teriesztéseket lesz Berlinben az 
osztrák-német egyezmény végre­

hajtására
Pécsből jelentik: Papén német követ szer­

dán Berlinbe utazott, hogy német illetékes kö­
rökkel megbeszélést folytasson a német-oszt­
rák megegyezéssel kapcsolatos részletek felől.

Londonból jelentik: A Morning Post sze­
rint a német kormány a jövő héten emlékira­
tot. intéz Angliához, melyben az Ausztriával kö­
tött megállapodást magyarázza Az emlékirat 
függelékében a német kormány angol-német 
együttműködést indítványoz és egészen új. 
meglepő javaslatokat tesz.

Ez az emlékirat lesz — a lap szerint — a 
formasBerű válasz az angol kérdőívre.

Innitzer bibornok üdvözli 
az osztrák-némeit egyezményt

Bécsből jelentik: Innitzer bíborosérsek 
az osztrák püspöki kar nevében levelet inté­
zett Schuschnigg kancellárhoz. Ebben őszinte 
örömének ad kifejezést a német-osztrák meg­
egyezés felett, mely az osztrák és német nép 
érdekein túlmenően is rendkívüli jelentőségű. 
Nemcsak arra alkalmas, hogy a háború veszé­
lyét elhárítsa, de arra is, hogy lehetővé tegye az 
államok közötti kapcsolatok rendezését és a 
gazdasági föllendülést.

Bruxellesből jelentik: A képviselőház leg­
utóbbi ülésén a rexisták interpellációt terjesz­
tettek elő a nagy belga pénzügyi botrány 
ügyében.

Az igazságügyminiszter az interpellációra 
válaszolva kijelentette, hogy a rexista lapok 
értesülései valószínűleg ellopott okmányokból 
származnak. Az okmányok bizalmas természe­
tűek voltak, s a pénzügyminisztérium őrizte 
azokat, ahonnan csak a hivatalos titok roeg-

Rómából jelentik: Mussolini szerdán nyi­
latkozott az Ewening Post római levelező­
jének.

— Az angol—olasz háborús veszedelem — 
mondotta a Duce — a megtorlások megszün­
tetésével és a földközi-tengeri számfeletti an­
gol hajórajok visszavonásával végleg kiküszö­
böl t-nek tekinthető. Most már csak az van 
hátra, hogy a kívánatos együttműködés meg­
induljon Anglia és Olaszország között.

sértése folytán kerülhettek nyilvánosságra.
Az igazságügyminiszter vádja alapján 

vizsgálat indult, melynek során kihallgatták 
Leon Dégrellet, a rexista mozgalom vezérét, 
aki tagadta, hogy az értesülések okmánylopás 
utján kerültek volna birtokába. Az újságírói 
titoktartásra hivatkozva azonban nem haj­
landó elárulni, hogy a szerkesztőségek hogyan 
jutottak ezekhez a bizalmas értesülésekhez.

Bár a megtorlásokat csak szerdán oldot­
ták fel. Londonban máris megjelent 34 vagon 
olasz gyümölcs, melyet az angol főváros leg­
nagyobb piacán nyomban áruba is bocsátottak.

Franciaorszán sürgeti, 
hogv Olaszország és Németország nélkül 

kezdjék meg a brüsszeli értekezletet.
Londonból jelentik: A /feufer-ügynökség 

megerősíti azt a hirt, hogy Franciaország a 
leghatározottabban óhajtja, hogy a három lo­
carnói hatalom, Franciaország, Anglia és Bel­
gium brüsszeli értekezletét julius 22-én meg­
tartsák. Ez az értekezlet a három hatalom 
együttműködését hangsúlyozná Berlin és 
Bécs uj barátkozásával szemben. Franciaor­
szág azért ragaszkodik ehhez a gondolathoz, 
mivel azt hiszi, hogy szövetségesei a gyenge­
ség jeleémek tekintenék, ha ettől eltérne.

Ezzel szemben London ragaszkodik 
az értekezlet elhalasztásához, hivat­
kozva arra. hogy Olaszország részvé­
tele nélkül az értekezlet nem fejthet 

ki eredményes munkát.
Olaszország viszont csak az esetben hajlandó 
résztvenni az értekezleten, ha Németország is 
kezdet óta ott lesz a tanácskozásokon. Francia- 
ország azonban mint ismeretes, csak a tanács­
kozások második felére akarja Németországot 
meghívni. Anglia ezért az értekezlet összeillése 
helyett azt ajánlja, hogy ezidőszerint csak 
diplomáciai levelezéssel tanácskozzanak egy­
más között a három állam: Franciaország. Bel­
gium és Anglia kormányai.

Ä rexisták folytatják a harcot
a parlamentben a nagy belga pénzügyi

botrány miatt
Aktalopás is történt a pénzügyminisztériumban

nyugtom. Reggel ott virrasztód a kapu előtt, 
délben telefoncsilingeléssel emlékeztetett ígé­
retemre, délután levelet küldött, este távirato­
zott, Amúgy kapásból kiszámítottam, hogy a 
forgalmi költségekért, amelyeket a remélt sza­
badjegy érdekében befektetett, páholyt is vált­
hatott volna a földkerekség legdrágább szín­
házába.

Mégsem tágított!... Én meg talán még a 
föld alatt sem lehettem volna tőle biztonság­
ban. Utóiért, bárhogyan igyekeztem egérutat 
idni.

— ígéret szép szó... — mondta hamiská­
san.

Végül elrösteltem magam. Kicsaptam az 
asztalra egy műkedvelő szinielőadás aznap es­
ti belépőjegyét,

— Tessék!
Ismeretlenem eleinte kissé bizalmatlanul 

forgatta a jegyet. Bizonyosan szívesebben vette 
volna, ha páholyt nyújtok át neki a Nemzeti 
Színház valamelyik bemutatójára. Nagynehe- 
zen mégis szedte a sátorfáját. Elkotródott. Bo­
torul azt hittem, megpróbáltatásom véget ért...

Másnap, mielőtt felocsúdtam volna kába 
reményeimből, máris ott termett nálam. Szinte 
rúmtörte az ajtót. Hiiledezve láttam, hogy csön­
des kis emberkém egyetlen éjszakán vérszom­
jas martalóccá változott. Jegykérő ismeretlen­
ből elkeseredett, „ügyféllé“ fejlődött, aki most 
már nyílt sisakkal i rtóha d j ara tot indított elle­
nem és vélt „jogos érdekeiért“ harcolni készült

— Utolsó lehelletemig. Kiabált. Hadonászott:
— Jóvátételt követelek — rikácsolta. — Az 

ilyen pocsék előadást végigszenvedtetni... be­
csületsértés ...

Elképedtem. Csakugyan ez lett volna az 
eredménye szolgálatkész igyekezetemnek? A 
föjhevült embert birkatürelemmel csitt it galt am. 
Hiszen úgy festettem őcingársága mellett, mint 
Quiribus. Flestrin a liliputiak között... Hosszas 
rimánkodás után. nagynehezen sikerült meg­
békítenem .. .

Hanem azután végleg nyakamba szakadt 
a megpróbáltatás. Emberem napról-napra —- 
mint mondotta — „kitüntetett bizalmával." 
Mennyi gyötrelmes órát szerzett nekem ez a 
meg nem érdemelt „bizalom!“ ..

Ismerősöm ugyanis vérszemet kapott... 
„Jóvátétel" fejében most már nem csak köve­
telt. de valósággal sarcolt szabad jegyekért.

Érdeklődési köre határtalannak bizo­
nyult ... Meddő dolog volt, hogy időnként egy­
két rossz filmbemutató jegyével igyekeztem ma­
gához téríteni. Nem fosztott meg bizalmától . .. 
Sőt! Mindez csak olaj volt a tűzre. Most már 
nem kért. de követelt, parancsolt, fenyegetőd­
éit. Irtózatos „szabadjegyhiéna" arányai bon­
takoztak ki az apró emberből. Már ott tartot­
tunk. hogy a béke érdekében, már szinte reme­
gő aggodalommal lestem a szeméről minden kí­
vánságát, Marhavásártól virágkiállításig nem 
volt ünnepség, ahová sokszor emberfölötti erő­
feszítéssel ne igyekeztem volna neki helyet

szorítani. Inkább magam otthon maradtam is­
meretlenem kedvéért. Elértem ezekután, hogy 
időnként leereszkedő jóindulattal, vállveregető 
fölénnyel nyugtázta verejtékes igyekezetemet., 
Néhanapján még bölcsen ki is oktatott, hogyan, 
kinek az utján lehet, hozzájutni egy-egy szabad­
jegyhez. Már „megrendelésre“ dolgoztam ...

Nem tagadom, volt pillanat, amikor bo­
rotvaélen táncolt közöttünk a helyzet, Töp­
rengve válogattam a megoldások között, váj­
jon egyszersmindenkorra leszámoljak-e vele, 
vagy töredelmesen bocsánatot kérjek a súlyos 
mulasztásért, amellyel jegykövetelései elől ki­
térni próbálkoztam.

Hetekig tartott már a. reménytelen küzde­
lem, amikor hosszas tépelődés után mégis a 
nyílt megoldás mellett döntöttem. Amikor is­
meretlenem legközelebb jelentkezett, vérfa­
gyasztó nyugalommal közöltem vele, hogy ide­
je lejárt: Sem színházjegy, sem filmutalvány, 
sem főpróbameghivó, sem kongresszusbelépő, 
sem virágkiállítás, sem marhavásár nincs töb­
bé ... Nincs és nem is lesz!...

Megingott, mint a viharkor,bácsolt, fenyő. 
Látszott, rajta, hogy nem hisz a fülének. Azt 
képzelte, félrebeszélek. Ám amikor egy egész 
világot hívtam tanúbizonyságul, a csenevész 
ember szemében hirtelen vad gyűlölet lobbant 
fel. Tehetetlen dühében letegezett...

— Ezért meglakolsz!...
És eltűnt. — nyomtalanul... Azóta sem si­

került megtudnom: ki is volt ő voltaképpen?....
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A hamisító, akiről kiderült,
hogy — zseni

Pár évvel ezelőtt robbant ki az a világra­
szóló hamisítási botrány, melynek hőse Alceo 
Dossena olasz szobrász volt. A bírósági tárgya­
lások után az izgalmas per aktoi az 'ra , .
kerültek és lassan bevonta oké » a fe^dj 
porrétege. De a botrány főszereplője elkerült 
az iratok és a hamisítók közös sor,át a fe 
elést. Az érdeklődés középpontjában tudott ma­
radni hamis szobrainak komoly művészi ér­
téké révén. Pszihoíógusok foglalkoztak vele 
hogy megállapítsák, milyen lelki összetételű az 
(ifvan ember, aki letűnt ítóMdok .sseUérmse. 
gébé annyira bele tudja magat élni, hogy a 
keze alól kikerült alkotások tökéletes testvérei 
a régi műalkotásoknak. A leleplezés után osz- 
«zearyüjtötték Dossena hamisítványait es Bér 
Sen kiállítást rendeztek belőlük. De Dos­
sena, ez a zseniális művész es hamisító rövid 
ideig élvezhette a világhírt. Milano mei.etti 
villájában fiatalon, 52 éves korában nemrég

me°Tulajdonképpen tehetségének és adottsá 
gainak köszönheti művész-tragikumai.Mar 
mint kis gyerek szobrász akart lenni. Ke»óbb 
azonban hiába iratkozott be a római művé­
szeti akadémiába és hiába volt minden így 
kezete, egyetlen művével sem sikerült k, 
ugratni a hírnév felé. torsainak alkotásai kö­
zül Komoly művészi törekvéseire jellemző, 
hogy behatóan foglalkozott a műveszettortenet- 
tel Különösen a korai görög és a kora rene- 
szánz művészek termékenyítették meg a fanta- 
ziájátv'Szohorvázlatokat készített ezeknek a ko­
roknak stílusában. Egy ilyen szobra hívta lel a 
ftovelntot egy élelmes műkereskedőnek Dos,e- 
nára X kereskedő több kora reneszánsz stílusú 
szobrot rendelt meg nála. amelyek annyira tö­
kéletesen utánozták a régi munkákat, hogy sí

Mitml a tetutöesfyeM
*

Sima Sándor csak hámot lop

került őket eladogatni több amerikai és euró-

"11«

<*"« fobrM, 'Tű 1, ,za londoni .BrfU*
EenmnTk e,,d,U g-n6g Atb=n«.=?ob=, v=U,

«awfiWS
iemiségébe és stílusába bízom. Illa ** *
Martini irányához tartózó 13. .z.izani . _
mely Németország egyik nagy 
hon' foglalt helyet a leleplezésig. A bGn~'°~eges 
valtásh áhítat párosul ebben a szoborban a fi­
nom. nőies bájjal. hangu-Sokrétű tehetsége nemcsak a Urai nangu 
Htu "szobrokban alkotott, megkapó müveket.
Sem a drámai ért ké^MŰ
rendelkezel. A newvorki Metropol.ta.n Mm
zeumból való az a férti mells^or; 
Verrocchionak. a nagy ola=z Zsen - 1 „ é
munkájának tartottak és amely a ffr a;er6 ^_ 
a drámai kifejezés mesteri abiazo,ójanak mu
WÄ"» érdekes b.misflványokn* . 

’leleplezése már nem olyan rendkívüli -- S Dossena alakja. A kereskedő a nag, oar- 
szegekért eladott művek után. nagyon zsugo- 
Sn fizette, a mestert. Egy . heves, .veszekedés 
után Dossena följelentette társát. A botrány^ i- 
tört a kereskedőt, több évre lecsuktok, számos 
tudós es múzeumdirektor karrierje roppant 
ketté, egyedül Dossena járt jól. mert amit ere 
deti szobrai nem tudtak megszerezni neki, azt 
megszerezték hamisítványai, a világhírt.

lOraéeal Ok
ján. sem több. 5en‘ N' A.’litólaar loptak, leg- nak. mint a gonoszok Állítólag hétffin
alább is a rendőrok azért ogtokji^^
a piacon. Ok állítást. Azaz bocsi­nak minden ilyen ne ' k köztük,
nat. egy „becsületes e,»beJot ho"V - lopott.
aki megmondja az igaz, g . hQ| mit- Ez a
Azt is megmondja knot. a, ;■ a^; arról
..bcosnlrles- emberKülön- 
nevezetes, hogy^foa • y é ek. másért meg
SS,

most találják ki gyen^ c mikor a tolonc-
-4“^SCkétségSsvek0könyeörn4k K »•
öreg Hamza két »ege* szégyent. A másik
hozzanak bsz. f*)e!c ; mi *jesza családjával", 
meg azon jajgat, ho. . Mindegyik sze-A harmadik munkát va «lk M,naeg>
r=t™ elkerülni ^ tolonohoal. J», „
» doíotk tlr .Ikudorik is eg, urrab

r S« el'to-T’aminc rsertáir.

— Nem lopnál?
H Nem — malomkövet. — jegyzi meg 

V*"ä™ ST'TTSrT^oneg i, de

8& Ä SÄS TU « »re,
H”mMoT'lát=m. hogy csak W.I.»
Rosszul számoltam volna meg? U~y -at-zu, 
az egyik ügyesen egérutat nyert. Sz. J. /■_

Kerékpárverseny es poni-lovatjläs,
azonkívül az ötlet és ügyesség minden iteta» 
és vidám alkotása sorakozik tel vasarnap, jú­
lius 19-én délután négy órától a püspöki pa­
lota angol-kertjében, ahol az Erzsébet Árva ha z 
javára nagyszabású kertiünnepé yt rendeznek. 
Lesznek cserkészmutatványok, tombola, hor­
gászat a szárazon, gyorsfényképészet Masa- 
vadászat és lacikonyha. _ A fagylalt viráge- 
gyümölcs-sátrakban a varos legszebb es leg­
kedvesebb asszonyai segédkeznek, a Pyerm 
kék lovagolhatnak, vagy virágos pon,fogaton 
kocsik ázhatnak. A kerékpárverseny három 
csoportjában a nagyok, a gyermekkerekpaio- 
sok és a triciklisek. rollerekkel versenyzők 
vehetnek részt. Mind a három csoport ver- 
senvzői külön ezüst I., bronz II. és oklevél har­
madik dijat nyernek. 13onevezn:^cdact Benecle^

K3£
zési dij 15 lei.

Erős Muki temetése. Csütörtökön délután te­
mették el a Hatler-kápolná.ból Er«.S. ndor the- 
cé?ett nevén Muki) színészt, aki több évt.zeaen
„orhanffia valamikor az nperaeiőadasokon érte 
nvesül'f Aránytalanul kis termete miatt nem tu-

í&í

át fakiyultenvésztéssel fogta Ikozott. Ahatkiállí­
tásokon' több aranyérmet ^^nagyfmü ádata - 
vai \ nvulbőr árából egészítő..,,e k. szerény ae 
reeetét, amire mióta az állandó magyar színház 
megszűnt, nagyon is rá volt szorulva. Aorta t 
milása és előrehaladott érelmeszesedése volt, ue 
hptpeséeét nem vette komolyan. Halála elolt meg
eyv nagybbb mulatságon veit részt,_ ahol réggé
\\J mulatott, ivott, énekelt a többiekke Tegnap i 
e’őtt re==el, reggelizés közben hátrahanvahoü 
s pár perc alatt szive megszűnt dobogni. 61 -v .s j
volt.

Unitárius istentisztelet. Vasárnap délelöUJéi 
12 órakor unitárius ístentmzte -t . a 
KuUurházban, Sir. Pasteur 3a.. szám g.atk
unitáriusok ezentúl ,tt toljak .,>tcn,.szteiete.K 
és mindig délelőtt fél 12 órakoi.

Vpszott kutya mepmart nyolc tehe-
s$kshoiet irti1 ä ÄnwÄ
S?ontóanbabíi flíér VlmSdor" támadta ^

inkákat hogy sí- megszerezte« uaams.w«»^*< - ------ I íliv^hién a veszettlyanus kutyát felkoncolta
.. ..................................................................................................... ............ í feíft Chij?a ÄSÄ

1 SyY megtnírt állatokat beoltják-e. Addig is 
elkülönítették őket.

a* Iparosnök Mária-konnrenációia
az Immaculata zárdában jótékonycelra fa^ylaU- 
délutánt rendez vasarnap délután u orakoi 
tombolával összekötve. A keresztény híveké, 
szeretettel hívja és szívesen elvárja a rend - -

; " ünnep a Katalin-telepl templomban.
Május tü-ike. Szent Vince napja a Ka tol n 
telepnek sajátos ünnepe. 1330 ]ul1Us> ™
előtti éjjelen jelent meg első ízben Labou.e
Katalin irgalmas nővernek a ?zap.lo;^'G 1 
Már a Ez a jelenet van megörökítve , a .em 
plom eevik ablakán, mely a Sztenkonyi csálá 
b ándéka — Fél 11-kor nagy mise. ünnepi 
«zentbe^zéd. ereklyeti=ztelet lesz. — ;-1
kéri ük az áj totós híveket, megkérdezés ne..vb- 
meglepetésül ne vásároljanak semmi draga 
ajándékot a templomnak, nehogy celszefutle.,- 
=ég vagv aránytalanság miatt az a szmoru^ag 
érje a jószándéku adakozót, hogy adománya 
kárba vész. amint ez nemrégen megtortenL - 
Eladó egy oly óriási feszület, mely c»a. 
méter magasra állítva felel me

F'Ocietntea Turi^tilor Vultnrü (Sasok 
Turista Envesiiletc) ezúton tudatja a 19-ikf stana dl valei kirándulásra jelentkezők­
kel. hogy az indulás a színház bejárata elolt 
vasárnap reggel félnégy órakor, tehat nem négy 
órakor lesz, mint ahogy hirdetve volt.

TEMETÉSEK. Eröss Sándor színész 61 
éves korában meghalt- Temetése csütörtökön 
délután 7 órakor lesz a Hatler-kapolnabol. 
Onchis Todosie 46 éves korában mégha. . 
Temetése tegnap volt. — Tabor a S'í via meg­
halt. Temetése ma délután lesz a Iosia-teiep 
— Chevari Alexandru 56 éves korában meg­
halt. Temetése tegnap volt. Erdélyi „Concor­
dia.“

pmiÄMA MUNICIPlULUt ORADEA. 
Serviciul Economic.

No. 31151. 31152. 31153-1936.
publications

Sp aduce la cuno?tinta generate cä, in ziua 
-u A?,e 1936, orele 10 a. m. se va (me concurs 

de ofe'rtäf si tratare prin buna inyoiate la servi- 
p „1 economic al Primaviei elájul I. camera No.
^9 pentru vinderea automobilului de persoane 
marca Fiath“ model 525, cu t locuri Berlina - 
m TP care formeaza proprietato Pvimanei.Si carl do,Sc a cump&ra acest automobil 
vor prezenta oferta inchisä si slSllata pe tong 
indicarea pvetului de cumparare ofent msop a 
frnd d» un vadiu de 5"/o hi numeral- sau in 

Tarant ate de Stat, carl se vor depune la 
irtena Présedintelu: Co-mi si cl de licitatii In ziua 
iinprii concursulu do oforto. v>

Pretu’i de cump&rare se va achita de cät-i . 
cumpärätor la data predarn automobdului In
Slr 5 Toa t eC tax el é survenite din vánzarea automo- 
bi'u’vj de persoane precum si tax ele de tranecm 
ere a dreptului de proprietate cad exclusiv m
B*rCCöncuS&d«t0ofirte se va tine In conformi- 
tate cu ditipozitiunile légii Contabihtatu Puhl'cc 
art, g8—110. sí a normelor in vigoare privitoat e 
la tinevea licitatiilor publice.

Automobilul de persoane jioate fi vázut, in 
fiecare zi de lucru la garajul din Cazarma Pom- 
pierilor str. General Mosóin.

Oradea, la 14 Iulte 1936.
presodintel-e Comisiei Intcrimare:

ss Dancea. Secretar General:
86 Fildan.

»
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Az engolkormány diplomáciai 
veresége Monlreoxhen

a trvaLOnid0nbÓ1 ielentik A rnontreuxi meg­
egyezést a.z angol kormány újabb diplomáciai7ZTtk tekÍntlk Kormánykörökben Téü

í’ ií0gy- Anglla kénytelen volt meghál­
ál álta! orosz
Sn9“ a I ango1 kormány nem tudta 
nntartani eredeti álláspontját, mely szerint
ború eseten hadihajóknak csak népszövetsé­

gi engedéllyel lehet áthaladni a Dardanellákon 
árizs nagyon elégedett a megegyezéssel.

5

Befejeződtek a Balkán- 
szövetség gazdasági 
tanácskozásai
Különösen u iuriofók elősegíté­
sére történlek jó megállapodások

Eledből jelentik: A Balkánszövetség gazda­
sági tanácsának ülései szerdán befejeződtek. 
Az ülések lefolyásáról hivatalos jelentést adtak 
ki, mely azt mondja, hogy a tanácskozások 
csak előkészítő és tájékozódó jellegűek voltak.

A román delegáció vezetője. Tabacovia 
vasutigazgatósági elnök az újságírók előtt nyi­
latkozott az értekezlet jelentőségéről. Elmon­
dotta, hogy úgy a Balkánszövetség, mint a kis- 
antant gazdasági tanácsára az európai béke 
szempontjából van szükség. A politikusokon 
kívül a gazdasági ügyek vezetőinek is kell 
telálkozniok. másképpen nehezen képzelhető 
el, hogy a Balkán, illetve a kisantant államai 
között gazdasági tekintetben is létre tudjon 
jönni a tökéletes együttműködés.

_ A Balkánszövetség gazdasági tanácsában 
különösen a turizmus kölcsönös elősegítése 
tekintetéiben jöttek létre olyan megállapodá­
sok, melyek azonnal é$ minden nagyobb ne­
hézség nélkül megvalósíthatók.

Bevezetik az ipari érettséqit Maqyar- 
Orsz.aqon. Kecskemétről jelentik- Bor­
nemissza iparügyi miniszter a magyar mérnö- 
kok es építészek szövetségének gyűlésén beje­
lentette, hogy rövidesen elkészül az ipari kö­
zépfokú oktatásról szóló javaslat, mely bevezeti 
az ipari érettségit,

Az „olaszok aqyonlövik a feqyvert 
rejtegető abesszineket. Addisz-Abebából 
jelentik: Az olasz hadbíróság szerdán hozta az 
első halálos ítéletet- Addisz-Abeba egyik köz- 
terén. Három bennszülöttet Ítéltek halálra 
akik titokban fegyvert és lőszert akartak sze- 
rezni az olaszok elleni harc folytatására, A 
nyílttéri tárgyalást és kivégzést többezer főnyi 
tömeg nézte végig.

Utóhangok a nemzetközi 
parlamenti szövetség 

budapesti gyűléséről
Dj’uvaro a magyar és román nép közös sorsáról szólott

búcsúbeszédében
Bucur estiből jelentik: A fővárosi lapok 

most közük, hogy julius 8-án, a nemzetközi 
parlamenti szövetség befejezésekor a román 
küldöttség vezetője Mircea Djuvara a magyar 
rádióban szívélyes hangú búcsúbeszédet mon­
dott. A beszéd szövege a következő:

A román interparlamentáris csoport kö­
telességének tartja hogy mindenekelőtt a ma­
gyar csoportnak köszönetét mondjon azért, a 
szívességgel teljes fogadtatásért, melyben ré­
sze volt Budapesten. A 32-ik nemzetközi parla­
menti értekezlet alkalmából a román parlament 
eléggé tekintélyes számú küldöttséget menesz­
tett Budapestre. Ezen a módon a magyar nép 
előtt, a termékeny béke és együttműködés irán­
ti őszinte kivonatunkat akartuk kinyilvánítani

— Különösen a nemzetközi élet mostani 
pillanatában, mikor az európai művelődés

kincsesházát végzetes veszélyek fenyegethetik, 
föltétlenül abban kell hagyni az olyan cselek­
véseket. melyek a népeket egymás ellen uszít­
ják. A jövő számára nem lehet semmit se más. 
képpen alkotni, csak az igazság és a tárgyila- 
gosság alapján.

— Mint becsületes, jóhiszemű emberek, na 
kívánjunk egymástól lehetetlent s kíséreljük 
meg. hogy ismerjük meg egymást minél jót* 
ban és helyzetünket nyugodtan és rokonszenv<i 
vei tekintsük végig. Akkor meg fogunk lepőd-i 
ni azon, hogy milyen sokban hasonlítunk. Hw 
szén hosszú századokon keresztül közös törté-* 
nete volt szinte minden szomszédos népnek, 
így remélni tudjuk, hogy közeledés áll elő köz-- 
tünk az emberiség üdvére és az igazság győ­
zelmére.

— A román nép nevében szívből átadjuk 
önöknek ezt az üzenetünket.

Minisztertanács határozott 
a külpolitika irányáréi

Titulescu nagy beszámolót mondott a középeurópai kérdésről. A miniszter- 
tanács a maga szolidaritásáról biztosította a külügyminisztert

Bucuresti. Saját tud. A kormány tagjai 
szerdán este minisztertanácsot tartottak, ame­
lyen Titulescu elmondotta bejelentett külpoli­
tikai expozéját az összes napirenden szereplő 
középeurópai kérdésekről. A minisztertanács a 
következő egyhangú határozatot hozta:

— Tudomásul véve Titulescu expozé­
ját, a minisztertanács teljes szolidari­
tást vállal Titulescu külpolitika aval. A 
minisztertanács foganatosította mindazo­
kat az intézkedéseket, amelyeket szük­
ségesnek tart ennek a külpolitikának ke­
resztülvitelére, mely külpolitika a kor­
mánynak és az országnak is politikája,
Ez alkalommal a minisztertanács feltét­
len bizalmát és legmelegebb háláját fe­

jezi ki Titulescu működése iránt

9" . •

'Ily.:
v t- . l't:
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Titulescu külügyminiszter csütörtökön 
délben kihallgatáson jelent meg a királynál, 
aki ebéden is ott tartotta.

Prefektusi értekezlet 
a mócok fölseqitéséröl.

A szerdai minisztertanács után még ujabh 
tanácskozás volt a miniszterelnökségen, lncu< 
ict belügyminiszter elnökletével Ezen a ta* 
nácskozáson Álba, Arad, Cluj, Mures, Timis* 
lorontal, Hunedoara és Tárnává-Maré megyék 
prefektusai is resztvettek és foglalkoztak e me­
gyék lakosságának, különösen pedig a móc* 
vidék lakosságának helyzetével. Végül előkészít 
tették a cluji nagy prefektusi értekezletet 
melyet, augusztusba^ fognak megtartani.

Újabb minisztertanács csütörtökön.
A kormány tagjai csütörtökön reggel ujabtj 

minisztertanácsot tartottak, melyen a Cseh- 
Szlovákiával kötött fizetési egyezménnyel és k 
had 1 szerszál 1 ításról szóló egyezménnyel fog* 
ialkoztak. Ennek az egyezménynek alapján ki 
fogják szélesíteni a Csehszlovákiából ide irá- 
nyúló fegyverszállítást és a cseh kormány itt is 
ellenőrizni fogja a hadiszergyártdst és átenged 
különféle szabadalmakat.

vm ■V ■' -
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Nemzeti ünnep Kyotóban.

A japánok minden modernségük ellenére szívesen veszik magukra ó-neinzeti visc- 
letuket Felvételünk egy templomi ünnepség alkalmából készült Kvotó egyik leg­
fontosabb uícjan, ahol a papok ó-japán viseletben haladnak el az utcákat szegé­

lyező óriási nép tömegek előtt»

Eqy olasz mérnök találmánya iéqU 
támadások eHen. Milánóból jelentik: Dr
Mas Hm elektro-xnernök olyan eljárást talált) 
fel. amellyel légi támadás esetében a legegy-í 
szembb módon lehet egész városokat a kfilviw 
r os ok kai együtt riadókészfíillségbe helyezni. A> 
mérnök eljárásához a távbeszélővezetéket hasz­
nálja tel, Egy aránylag egyszerű eljárással 
anieiy a mérnök találmánya, a távbeszélő köJ 
pont minden állomásának vezetékébe erős 
áramot vezet, amely valamennyi állomást egy­
szerre felcsenget. Ez a riasztócsengetés elüt K 
rendes tekfoncsongntéstől, úgyhogy mindenki!
Sp, !lJarrÖglÖn !.\,dja: h°Sy légi támadási 
jeleznek. Egy önműködő szerkezet segit9agé- 
ve! ugyanaz a készülék hozza működésbe « 
égi támadást jelző szirénákat is. A római tele- 

fon központban a napokban kipróbá'ták tir 
Mastim találmányát és megállapították noev 
nz minden tekintetben alkalmas a légi' tára- 
sár&k a kainabó1 a ridsZtás gyors végrehajti*

" ^ A 1 ' • > 1 * t.
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A mai Anglia
Bármilyen véleménye legyen valakinek az 

angol nemzetről, vagy az angol nemzet törté­
neti teljesítményeiről, azt el kell ismernie, hogy 
Nagvbritannia ma a világ legfontosabb es leg­
hatalmasabb országa. A világháború után el­
terjedt az a felfogás, hogy a négy es félévig 
tartó nagy mérkőzést, voltaképpen Nagybntan-
.nia nyerte meg és a sizigetország életében újIIII a. iíjvi'v    1 .
korszak kezdődik; ez nem túlzás.

Franciaország a győzelmeket óriási áldoza­
tokkal fizette meg. valósággal pyrrhusi győzel­
met aratott, Angolország is nagy áldozatokkal 
»fizette meg a beavatkozást, vagy három rniiho 
lembere pusztult el a nyugati hadszíntereden 
gie a békekötésben új. jelentékeny területekkel 
gyarapította gyarmatbirodalmát. Megkapta Né­
metország elvett délafrikai birtokainak nagy 
részét, Törökországból neki ítélték az iraki pro­
tektorátust és Mezopotámiát. Annak az állítás­
nak hogy az angol birodalom felbomlás^ előtt 
áll ’s az angol világbirodalom a hanyatlásnak 
ugyanolyan tüneteit mutatja, mint a romai bi­
rodalom attól az időponttól fogva, hogy a nép- 
vándorlás hordái megindultak, nincsen komoly 
alapja.

Na*v átalakulás a háború 
után

Az angol világbirodalom mégis nagy át­
alakuláson ment keresztül 1919 óta. Bizonyos 
reformok már régebb idő óta elkerülhetetlen­
nek látszottak. Régi, évszázados problémája 
ívolt Angolországnak az ír kérdés. Az írek a vi­
lágháború alatt összepakoltak az ellenseggel, a 
németekkel, ezt a kérdést mindenkeppen ren­
dezni kellett, Azok a régi engedmények, ame­
lyeket főleg a liberális kormányok, különösen 
a Gladstonne- és az Asquith-kormány adtak az 
táraknak, nem bizonyul! elegendőnek. Amit a 
j;XIX. század nagy angol államférfiéinak nem 
sikerült megoldaniok, azt megoldotta hosszú 
tanácskozás után. a Lloyd George-kormany 
mi-ben. Kimondották, hogy Írország ezentúl 
domíniuma, szóval az eddigi domíniumokkal 
egyenrangú tagja a birodalomnak. Belugyei- 
•ben teljesen önállóságot kapott, saját hadsere­
get tarthat fenn, a saját parlamentje hoz Iörvé­
nyeket Egyetlen összetartó kapocs Angolovszag 
gal 1921 óta csak a király személye. Nagy 
britannia kormánya csak a katonai ügyekben 
gyakorol még Írországban ellenőrzést; az angol 
kormány megszabhatja például, hogy mekkora 
lehet az ír hajóhad. Hivatalos neve azóta Irish 
Free State, (Ír szabad állam) és a sinnfeinerek 
forradalmi mozgalma az elmúlt tizenöt esz­
tendő folyamán csaknem teljesen megszűnt. 
Az ulsteri kormányzóságot, amelyet, annak ide- 
jen angolokkal .népesítettek be. amely pro­
testáns vallású, nem kapcsolták hozza az ír 
szabad államhoz.

mai mitevő legyen. A nilusmenti ország a 80-as 
esztendők óta névlegesen önálló es a valóság­
ban az angolok felügyelete alá helyezett allem 
volt, névleges volt a Törökországgal vau 
kapcsolata is. A háború kitörése után az ango 
kormány Egyiptomot bekebelezte a biroda­
lomba. 1919-ben és 20-ban arról volt szó, ho^y 
Angolország vagy enged az egyiptomi követe­
léseknek. vagy a nemzeti mozgalmat fegyvere­
sen leveri. Minthogy azonban Anglia ebben az 
időben nem volt abban a helyzetben, hogy há­
borút. viseljen, kénytelen volt kiegyezni az 
egyiptomiakkal. Elismerte az ország teljes tug- 
getlenségét és autonómiáját; az egyiptomi ac 
seregnek a főparancsnoka azonban továbbra is 
angol marad és az egyiptomi kormány mellett-

angol tanácsadók működnek. Ez a helyzete 
máig változatlanul maradt, A nemzeti párt, az 
úgynevezett Wafdt-párt nincs megelégedve a 
mai helyzettel s a teljes fuggetlenseget köve­
teli. Nemrégiben is véres tüntetések zajlottak le 
Kairóban s a főleg diákokbo álló tüntetők 
Egyiptom teljes függetlenségét követeltek. A 
tüntetések egyszerre csak megszűntek $ az 
egyiptomi kormány tárgyalni kezdett Angol- 
országgal A két ország közölt új megegyezés 
létesült 9 az angolok valószínűleg teljesítem 
fogják Egyiptomnak azt a kérését, hogy belép­
hessen a Népszövetségbe. Nagybritanniának 
életbevágóan fontos, nagy érdekei fűződnek ah­
hoz, hogy Egyiptommal szilárd és barátságos 
kapcsolatban maradjon. Egyiptom mellett visz 
el ugyanis Angolország rendkívül fontos vízi- 
útja, a Szuezi-csatorna és a Vörös-tenger, 
amelyek legnagyobb gyarmatbirodalmával, In­
diával kapcsolják össze.

India ügye még rendezetlen

Az egyiptomi kérdés meg­
oldása

A békekötések után a kormányok rendez­
ték a birodalomnak egy másik nehéz kérdését, 
az egyiptomi kérdést, Egyiptom ma nagy es né­
pes állam. A nemzeti mozgalom a békekötések 
után olyan erővel lángolt fel. hogy az angol 
kormánynak határoznia kellett, hogy Egyiptom-

Willam—Zsíros S. J.:

Jézus élete
korának történelmi, politikai, néprajzi 

hátterében.

Az 500 oldalas, térképpel díszített könyv 
Jézus életét, kora jellemrajzának erős 
aláfestésével állítja lelkünk elá A leg­
feltűnőbb az, hogy Jézus kora rendkívül 
hasonlít korunkhoz és azért a.z Udvozi 
tőt sokkal jobban megértjük, mintha el­
vontan, korának ismerete nélkül rajzol­

nák elénk.
Ara: 235 lei és portó. 

Kapható: KÖNYVOSZTALYUNKN AL.

Mind máig rendezetlen s megoldhatatlan 
kérdése Nagybritanniának India. A háromszáz­
millió lakosságú gyarmatbirodalom amely vagy 
száz különböző nemzetiségre oszlik, a háború 
előtt, minden önállóságától megfosztott részé 
volt a birodalomnak. A békekötések óta mind­
inkább erősödő nemzeti mozgalom arra mcu - 
tóttá az angol kormányt még 1919-ben, hogy az 
Indiával való viszonyt valami módon rendezze. 
Ebben az esztendőben jött létre az úgynevezett 
„Diarchy system", amelynek értelmében az in­
diai birodalom bizonyos mértékű önállóságra 
tett szert. Az új megegyezés szerint egyes 
ügyek az indiai parlament és kormány ele tar 
toznak. Az alkirály azonban, aki ott a brit kor 
mányt és uralkodót képviseli, ugyanolyan nagy­
hatalom, mint régen volt, Az indiai nemzeti 
mozgalom célja az, hogy kivívja az ország tel­
jes függetlenségét, ami azt- jelentene, hogy In­
dia ugyanolyan kapcsolatba kerülne az angol 
anyaországgal, mint a domíniumok: öná.lo 
parlamentje lenne, maga hozna a maga sza­
mára törvényeket s az alkirály néni volna 
egyéb, mint a király egyszerű képviselője. A 
tárgyalások, amelyeket, a kormányok évek óta 
folytattak India megbízottaival, eddig nem ve­
zettek eredményre. Az angol király a múlt esz­
tendőben az indiai nemzeti mozgalom vezérét. 
Gandhit is meghívta az úgynevezett Kerek 
asztal-konferenciára, de a tárgyalások ered­
ménytelenek maradtak. Az indiai nemzeti moz­
galom azóta mintha elcsöndesedett volna, nem 
lehet azonban tudni, hogy mikor támad lel új­
ból elemi erővel. Nagybritannia kormányainak 
az Indiával való viszonyt is előbb vagy utóbb, 
rendezniük kell.

Világtörténeti fontosságú átalakuláson ment 
keresztül az angol birodalom 1925-ben, a tiald- 
win-kormány idején. Végle-g rendezték a domí­
niumokkal a kapcsolatokat. Kimondották, hogy 
a régi domíniumok: Ausztrália. Uj-Zéland. 
Dél-Afrika. Kanada az anyaországgal egyenlő 
rangú és jogú tagjai a birodalomnak A brit 
biiodalom hivatalos neve azóta hz „nemzetek 
brit közössége“. „British Commonwealth of the 
Nations“, egyedül a király személye kapcsolja 
őket össze, de valamennyien önállóak s 
az anyaországgal egyenrangúak. Gazdaságpoli 
Ilkájukat önállóan intézik, egész belügyi kor­
mányzatuk teljesen önálló. Valamennyi domi­
nium fővárosában van egy Governor General 
(főkormányzó), aki a király személyét képviseli. 
Mi tartja most össze Nagybritanniát birtokai­
val? Elsősorban a király személye. Gyakran 
tartanak az anyaország és a domíniumok közös 
konferenciákat', ahol a közös külügyi-hadügyi 
kérdéseket megtárgyalják; úgy a világpolitikai, 
mint a gazdasági kérdésekben közös politikát 
követnek s együttesen járnak el. Az anya­
ország ma nem üzenhetne háborút a domí­
niumok megkérdezése es beleegyezése nélkül. 
Képviseletet kaptak a domíniumok a Népszö­
vetségben is. ahol természetesen Nagybritannia 
politikáját támogatják, összetartja végül őket 
az angol-szász szolidaritás, a közös érdek, ami 
pedig mindennél erősebb kapcsolat. Annyi, fő­
leg gazdasági érdekszállal vannak a domí­
niumok az anyaországhoz odakapcsolva, hogy 
elszakadásra még csak nem is gondolnak. Az 
anyaország, amely valamennyi között gazdasá­

gilag a legerősebb fél, látja el őket hitelekkel, 
az anyaország tőkefeleslegei varinak befektetve 
Dél-Afrikában, Kanadában, Ausztráliában; az 
ottawai konferencia óta főleg a domíniumok az 
anyaország vásárlói és ugyanakkor nyersanyag­
szállítói. A lelkikapcsolatok és az anyagi érde­
kek azok, amelyek a British Commonwealth-t 
egységes birodalommá kapcsolják össze.

A gazdasági és pézügyi válságot Angol­
ország szinte csodás gyorsasággal kiheverte. A 
következő 1932-es év elején összehívták a kana­
dai Ottowába birodalmi konferenciát, amely 
a domíniumok gazdasági kérdését rendezte. Az 
új gazdasági megállapodás eredményei nem­
sokára mutatkoztak. A pénzválság megállt; 
1932-ben érte el az angol külkereskedelem mély­
pontját, de már 1933-ban jelentékeny javulás 
mutatkozott s azóta Anglia elég gyorsan halad 
a régi prosperitás felé. 1933—34—35-ben az an­
gol külkereskedelem állandóan javuló irányt 
mutat. Ha az 1929-iki ipari termelést 100-nak 
vesszük, akkor az angol ipar fejlődését- a követ­
kező számok mutatják: 1932:84. 1933:86.
1934:99. 1035:105. Ez jelentékeny haladás.

Még cgy nagy változás ment végbe Angol­
ország életében: a védővámrendszerre való át­
érés, amit azonban a kormány nem visz túl- 
ságba. A politikai életben Angolország a végi 
hagyományos ösvényeken halad. A kontinens 
különböző új mozgalmai: a bolsevizmus. fa­
sizmus, hitlerizmus az angol közgondolkodásra 
nem gyakoroltak különösebb hatást. A parla­
ment tekintélye rendíthetetlen, Nagybritannia 
az elmúlt esztendők nagy és nehéz kérdéseit 
mind meg tudta oldani a régi parlamentáriz- 
rnussal és régi bevált demokratikus intézmé­
nyek keretében. .

Önnek is szüksége van arra,
hogy tökéletesen megtanulja a német nyelveli
Játszva és a legrövidebb idő alatt tökéletesen 

megtanul németül *

most már III. kiadásában megjelent

Tanuljunk
könnyen

gyorsan
németül

cimü, magán tanulásra kiválóan alkalmas 
nyelvkönyvből, amelyet

Or Ernst Höckel tanár, 
a Pázmány Peter Tud. Egyetem előadója, 

a báró Eötvös Coll. tanára Irt. 
tla valóban rövid idő alatt könnyen, szinte 
játszva akarja megtanulni az On számára nél­
külözhetetlen német nyelvet, úgy azonnal vá 
sá.ro-1 ja meg e művet, amelynek bővített, szó- 
jegyzékkel és a feladványok megfejtésével 

kiegészített
III, kiadása most jelent meg!

Ez a magán tanulásra kiválóan alkalmas né­
met nyelvtan néhány hónap alatt érte el 

harmadik kiadását!
A NÉMET NYELV ISMERETE MA MAR 

MINDENKI SZAMARA LÉTÉRDEK!

Ara fűzve 200 lel és 10 lei portó. 
Kapható: KÖNYVOSZTALYIJNKNAL.
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Egye» ssí® éré 10 Bilit resíreep és üeeepes M Bllée.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk szamai 80.037. 

Telefoni 27.
Felelösszerkesztö: PEKÉD1 GYÖRGY 
Cluil szerkesztő: dr Sulyok Istvkn

CluJ, Piai” Unlrll 13.
Kéztretokst eem Antitól meg *e asm edaae neera. 
Csáki, stieszbélyege. magialerelekre rilestalaek-

Időjárás
Az idöjáráskutató intézet jelentese szerint a

várható időjárás: Főként nyugaton és északon
zivatarok, mérsékelt délnyugati szel, a hómersok 

let nem változik.

Zürichi zárlat. Párize 20.24 egynegyed Lon­don 15.35, Newyork 305 egynegyedkBrü^z6l 51.6^
háromnegyed, Miiámó 24.1 . _ schji.
^tr75aprSa°?2.00e Vanr66 57.70, Belgrád 700.

* bäks äsdr Lat Jós Ottó plébános, síent- 
S“«lSk.S,oU hástó-ök. klf-d-m«.™ -««I;
főnök pappászentelesenek 49-ik tvt J

iSSÄftÄ &328Z
keresztényt szellemben. H, vernek^ ,vesk> l6„ 

mii' Só varázsával igyekezett megvalós:t«n,.

fflÄS» SEÄ » Ä etpuslitnUik , termés «■

rfet.gba» Ku.zká I.tvl., . «II.

Budapesti jelentés azermt ott fófelüsyeló,
István ny. wetóSSÍ wyi'k «I'»"
jelenleg a Rtagy életében a nyolcvanas, ki-
^nwen^s ésUki£^^záZ’a6^ével^^íl^i®'<mtŐ6^ez^^e-

?g£zgatóság;^ál
Irt volí Közben mega,apitotta a
Lapokat s évekig «"^“^íeplezeU több évi 
újságírói eay postamesternőt,
szorgalmas utánjárás ,erzett titkok
aki évtizedeken At a ^, ^asz'otta el az ar- I 
alapján névtelen 'évelekk a6a,á(1i élfttet rom- 
dealt családokat és szán . ügyészségre
bolt össze ^“^KW tottyhat0dgi 
ment feljelentések ay02u ™dményt elérni, míg 
nyomozás sohasem Tstván nem vette ke-
a kitűnő ujságiió, Ku hires sportember
zébe az ügyet. kilencvenes évek biciklivolt. kitűnő vívó, s a kilencven KAC nak tit_
kultuszának lelkes prop R a,C kéit. évköny-
kára volt s 6 a® akkori idők sport
vét. amely Pá,;at^" kérektvemuzeumot 6 rendez- 
történetének. A *s-as er , me„ mint
te be. a legtöbb tárgyat £ szerbe 
muzeum6r ott is Volt‘ Nagv ezerepe voltban. amelynek '°éle körül Is és a fel-
a Mátyás szobor ni g ötlete volt s az 6légvár, Erzsébet «.«“XiLn Cluj
szorgalmazására va gvon jelentős szeré­vé rns társadalmi életében nagyon^.Ezért
pet vitt, de kevte anyag 1° 1906-ban létesült
pályázta meg s kapta meg án&sát Halálátmértékhitelesítő hivatal im« !rma
gyászolja felesége Tokait nagy .

Az annol királv■ mtol ^-torradalmár.
Londonból jelentik. - á ^alja felet1 akart 
stream Gárda' ha,rmeaJ'íd”ák fel onkoz-ak a 
szemlét tartam. A ”A“doK teu , a
tisztek kivont karddal ,;z ^pi kíséretében

kat0^elPíetve0aniakiaanya egyik Mif
sége^á.vonuU. A katonai szem^
esJl.. ami a* világ hadseregeiben sok beszedve 
for'alkalmat adni • - ■

Bav irqalmasrendl testvér csónak-

snsxws
lüSfí ““ Äf /Ä

lett és emiatt vesztette el egyensúlyit.
„t, mentek keresztül az oradeai érettségi

i35S=S?Ü$
EfisesSil

u'mI..» V . Pe» ’riíSS'm,8» SE'-
di.=teanu Z., Tomoiagí Gh., TlOreim , „
leúl-silvaniei fiuhceumbOl. Gtiidbeiger u te
ti KreV L.. Marinescu Gh., Micica v.. r t

Constantin. Homokos . S Viktor, Popovicicaci Pavel, Pop Humitru 1Po,P Vti^tor, i y;v
Octav SilrStoc Gngor b Sugar joa^ r ta.
sile, Újfalu fist Pal' purg t“ .. F(irpnc. Az ora- 
gozatbó!: Balázs Laj - Hrutu Rozalia,deai Oltea Hoamna leányliceum Lőble
Epstein Zsófia. Hajdú ^ fachiel Mar c 
Constantina, Mihalcent Marta Pop uvm Silvia, Sonnenwirth klagdahnn A m au, 
sP'énvi ref. kollégiumból Martont .,yKiSaKS« pé'ter és
GOldbN7av ITmrnmiö lel avült »«»eddU,
_ cotroceni károsultaknak. Bu eures ti- 
saját tud. A cotmceni szerencsétlenig kára-
Siet iBván, eddig 4 milltó <W «£«»
„„i, te«, tot M to««eget áeetoeítottát «
károsultak között. , rcoför-

iwsi»sskesz*őségünket, nyomdán^t^ A c toopant
Gimnázium válogatott cser* p Lajos
be hozzánk „«ktolátowté.T . Purti tabiro7A6 
főparancsnokuk vez^és 1. ^ érkeztek, ahol
után a gvnnyoru Draga-n voigy t iskl>laév
kétszáz cserkész , a természet
munkája után a táboroz harmincén p«-
ezépségeit. A többiek h-azamemen. kikü1rlen»k 
dig. akiket a brasovi jamboréere^s a7
h®knnvnrodtak véTORunk f hazaté,Apük fi]6tt
Episeop.el- és Féli f d ’ k1ta1 Napbaro;-
megakartak ismersi im hermad’k mmnttott arcú. élénk vidám fmk. a barman a
ziumtói a hetedikig. J. . élet keménytzmut- táborozásokon edződi
barcosa’ő á — most. n Rraso-zban aueusznpk a tv. 1 ^Jr.ét6húszunkRsn^pdikélg tartanak 
tu» —SS eddig is -.16 munkát"
A cserkész iidvózlé • m,mkát fovnak vé-
váíroyt^k. bizonyára MíM^n nas'v á-rcpzní nem keV.féHenunk «két Mm -n 
deklődésse' yég’-riéztfli: « U ;,fHm kSezöntés 
ban eépemekt, helyieégeinK vva eL,6s?.=eces
SÄ» minden jőfzé« és rengését 

A, annoloknok és amerfkmok^k 
nolfnélvát énltettek a Marnlt-svloBten.
Rndanestről telentitv Szerdán dé,u^án ^1"
Ják meg a Mnrdt-szlgeten az u] golfpálvá..
nR. " „,„C4C« pvaraló angol és amenkm 
melyei a =zi«.Cw..
vendégek kedvéért létesítettek.

Az életmentő harisnya. Newyorkból jelenti/ 
Igen^érdekee módon menekült my mmap .^

művS^pmentek fi^ egymaga felment a^gyár-
kémény Intelére .hogy fent tete.
lehozza. Amikor a ■ . ' k>mdnv köré fel­
iére ért, váratlanul - y - «pinnatban sikerült épített állványzat. Az tdotoó^1^^» fogódz-
a kámány egyik 1 több mint neevedórán
w* »*•>?«át. Az állvam zai midről kétségbeesve néz-

Sl 1«'a”V-r^át. felbontotta annak Jöté-
tőtt.^mtt a^méíysécbe bocsátott. A tő1d^_tartóz^-
kodó társai egv vastagabb z«megeim_r fei.
kavics helyére, amit a_ p végére később egv
«H*

; etssrsÄö’ÄW»«*

A ™«y »»»» YSSSHll *„eNÍS-‘
Zürichei Zeitung lvt>en bizonyos

u.^6 belgiumi mp.«-
la,a:,yW1 ntó.dentólé, —-J 
mond - utunk aiatiHex «o^ai ^
a legutóbbi válás tások n^ym ^ & va6. 
két aratott! —• *-'r>y ^Zi.. f00ía sep-seprű, melyre szuksógunk kö"; zgatJból a 
fűzni a kormányból es -árostól: Tömeg
korrupciót! A vonaton egy gy Rex vezető­
hangulat, semmi egyéh g fogni tömegeit,
jc) színes BZémok, ki 8 ^ A tisztikartól:
nincs azonban mögötte Rexnek semmi
Nem és nem. A. vizsgaanyagot
köze. A diáktól, ki a . a lényeg benno ismételgette; 'iermészetes, hogy fegB bQde_
a fasizmus, anélkül Dc™ 18®enmAr a lejtőn gástól Lőwenben: a Rex ugye m
van; Ml, a ,nveTa, ótól A nemzeti ligák azfaszisziak! Lgy tamto hivpik egész osz-
ősszeomtás előtt AiianaK .z[ végül pe<iig 
topokban vonulnak át \{onáok önnek vala- 
egy vasúti tisziyiseiu gyűléseire szá­mit Valamennyi poht kai pért gy .éki kik
bad a bemenet. A rexistal-1 nek Személyen-
ISI4?’SS»”Ä* 8. e8y»ül “ 6 Mrmeit

nük az eaetleK.esSL?lAa0?' 6Zürt le magának az 
gyelésből ®gy Jtó- Vbelgák politikai mithoszaéber svájci utozó. a belga P mindenki. Az

a. 'SSÍATS»»Ä vAttoBist.

“°t *•,‘í”mU 01 Íp«~talt? (Nem u

lyet minden
követel - a másiktól, amiből nyilván követ
zik, hogy a cselekedet, «életet alamo hg_

-•““'SvHí S««)Tsaz*
da*i."1 wniiígöí’.“to m«» «HeMntm .iK.
léket mm* lel naplójában az útról, m^kó- 
zöttünk tenne meg. ^ ---- .—

Helétoaáa.n Óba,
szágfelugyelő életének 7 k vasárnap volt
'ÉSZT!® rB m=™tt. Hal»« teán,..

(SkMdThSmÄt'Ärli-l. MWW

Hík npsrven rnGFrbältäk. ,

ni temetőben egy éjszak izgalombanértékesebb sirköveket. Az P^tma^is^^, ^
tartja » nagykozsóg élkü, RA református egy-
nemzetiségre bizottságot ala-
házközség presbitertu károk s helyreál-kitott az egyes családokat éit kar™ * g ^yb6n 
litási költségek megállj a re9gle.i.készt, hogy utasította Szabó Zoltán esp elköye_
a hivatalból is uldozen feljelentést. Amitői ellen azonnal tegyen rásbelrnfeljeien
a tettesek szemé yét iltoto, még mmakgvették ^ a
határozott megállaptiást, gy békfe orsz,ágában. 
vandal pusztítást a b ' mint illetékes hely-A csendőrség, nyomozás - ammt ii mö_
rő, értesülünk — kiderítene, n gy 6ZÖi6jé-
götti Nagy -hegyen. a látott ven-
ben öt vagy hat pihocsáitott VEisuti pA.ly*a-dégül a tulajdonos ak,elbocsátoU in ei#-
munkás és a községem mmt^ ^ lQ 6ra
életű embert temem a. .. külön uton, a
után otthagyták ^f reV9“a,m Un haza. Ez 
többi pedie a a csend™rség, de vala-
utóbbiakat kihallgatta a c. tatták Többmennyien »«g, í“kS“mk «t

végett követték e a - ^gben 9ok helyen arról is 
tett. eredményre. A k z^ég mulat6 társaság,
beszélnek, hogy volt meg -R* me,iiett vezető 
amely éjfél Aután.Jö“ nanak unnk högv mindengyaloguton. Arra is v nn k. kk£tl i,oritottak
hyA £prídő ség a nyomozást egyelőre befejezte 

A .ö' n,' t ' 7 oradeai üevészoéghez beterjesz- ;„?e ';a,;“m«hr=*L»n„ ..érint k»lón«m 
ntv íffna't nevű vasúti munkás és B o c i s pos?ab,vatali Ufonknzel6-kntona van gyanúsítva a
tett elkövetésével. A vádemelés kérdésében az 
ügyészség fog határozni.
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* ft-ii.~ynss.ii4i 6e emésztési zavaroknál
reggel éhgyomorra 1 pohár természetes „Ferenc 
Jázsef“ keeerűviz a tápcsatornát alaposan kitisz- 
ititja, a vérkeringést megélénkíti s kellemes köz­
érzetet és fokozott életkedvet teremt. Az orvo­
sok ajánlják.

Rettenetes katasztrófát okoz a hőség 
Amerikában, emberben és terményben.
Londonból, jelntik: Az amerikai hóseghu Há­
mot most már viharok és zivatarok váltottak 
fel. A hőség halálos áldozatainak száma meg­
haladja a 3400-at. Minnesota államban 707. 
Mich igám ben 508. Illinoisban 401. Visconsin- 
ban 363 ember halt meg a hőségtől. Gsikagói 
jelentés szerint az eső már nem mentheti meg 
a búzatermést, legfeljebb a tengerin segíthet 
még valamennyit.

Malária-iárvánv Satumare megyében.
Satu-Maré. Saját tud A megye, főorvosi hiva­
tal jelentése szerint a megyében a malária 
járványosán fellépett A járvány Satu-Maréra 
is bejutott és dr Bolchis György városi foorvos 
nyilatkozata szerint százharminc megbetege­
désről tudnak. A főorvos rendeletére a város 
területén és a környéken a vizenyős helyeket 
fertőtlenítik.

Megint olcsóbb lett a telefon — Angliában.
'Az angol postaügyi miniszter már rég rájött ar­
ra. hogy a posta jövedelmét nem az árak Jmv 
1 ésével, hanem éppen ellenkezőleg, az árak ja 
lentős leszállításával lehet a legjobban elérni. Az 
angol posta merész tarifareformra szánta el ma­
cát már három év előtt és drasztikusan leszállí­
tották a telefonárakat. Az eredmény nem is ma­
radt el: száz ezrek ekl emelkedett az előfizetők 
száma és sokmillióval több beszélgetést bontó - 
toltak le, ami természetesen a telefon jövedel­
mének jelentős növekedésére vezetett. Azóta is 
minden évben újabb és újabb árleszállitá«'>k ör­
vendeztetik meg az angol közönséget. Most a 
postaügyi miniszter bejelentette az alsoházban, 
hogy három csoportban megint leszállítják az 
árakat. Először is olcsóbb lesz a magánlakások 
telefonjainak előfizetési ára. Engedményeket 
kapnak azonban a nagykereskedők, gyárosok és 
a boltosok is, bár e téren már nem igen lehet uj 
előfizetőkre számítani, mert az olcsó angol te.e- 
fon jóvoltából már jóformán minden üzletben 
van telefon. A harmadik árleszállítás a London 
(környéki beszélgetésekre vonatkozik.

Emberölésért elitéit kereskedő. Satu-
Maré. Saját tud. A maramuresi Ocnesti köz­
iben nagyest! törtökön játsz-adozó suhan-cok 
kővel dobálták Simonovits Béri negyvenéves 
kereskedő házának fedelét, amiért Simonovits 
felelősségre vonta őket. Volt aki elszaladt, ami­
kor a kereskedő bottal kezében megjelent de 

' akadt a suhancok között olyan is, aki szembe­
száll!, Simonovitssal. Különösen Gödje loan 
iVzenkétéves pásziorfiu szemtelenkedet-t. Simo­
novits a fiút bepanaszolta apjánál. Az öreg 
Gödje megfenyítette gyermekét s az úgy ezzel 
elintéződött. Néhány nap múlva azopban Gödje 
loant a falu határában holtan találták meg. 
Valaki agyonütötte. A csendőrség hosszas nyo­
mozás után megállapította, hogy a Hut Simo­
novits Béri gyilkolta meg. Gödje ismét szevri- 
telenkedett a kereskedővel s ez erős felindulá­
sában botjával agyonütötte a gyermeket. A 
gigheti törvényszék most tárgyalta a súlyosan 
vádolt kereskedő bűn perét. Simonovits tagadta 
a terhére rótt bűncselekményt, a bíróság azon­
ban bebizonyitottnak találta a Nádat és Simo- 
novitsoí emberölésért kétesztendei fegyházra 
ítélte. v

Eltűnt egy elmebeteg leány. (Oradea.) Adler 
Dávid fuvarosnak Rozália nevű elmebajos leá­
nya eltűnt a Str. Dragos 26. sz. alatti házukból. 
A leány középmagas, hosszú fekete haja van. 
Eltűnésekor elől végig gombos fekete ruhát vi­
selt. Aki nyomára akad, vagy meglátja az út­
ién, adja át a legközelebbi rendőrőrszemnek

Háromszor csapott a villám a faluba.
Satu-Maré. Saját tud. Somcut közelében. Ber- 
ches községben a villám több helyen lecsapott. 
Az egyik gazdának a csűrjél gyűjtötte fel, má­
siknak az istállóját, égette Je, a harmadiknak, 
a községi rendőrnek a házába csapott a vil- 
Oám. Pillanatok alatt iángbaborult a ház és a 
bennelevő holmival együtt porráégett.

Az olimpiász hírei. Budapestről jelentik: A 
Budapesten tartózkodó török vitók felkérték a 
magyar vivószövetséget, válogassa ki az olimpiai 
versenyekre alkalmas török vivcKai A magyar 
vivószövetség csütörtök este je'öb ki a török 
olimpiai keretet a Beac csmatáva; tartott mér­
kőzés után.

Berlinből jelentik: Szerdán Berlinbe érkezett 
e 150 főnyi japán törzscsapat M gérkeztek szer­
dán a szakállas, turbánom hindu hokki játéko­
sok is. Az olimpiára kijelölték n finn és norvég 
atlétákat, akik csaknem minden versenyszámban 
indulnak.

Slghet új prefektusa. Saját tud. Szerdán ér­
kezett távirat szerint a megüresedett prefektus: 
adásra dr Mihályi Péter polgármestert nevez­
ték ki. Dr Mihályi kijelentette, hogy a prefektus- 
ságot nem fogadja el.

A mozdony szikráiétól Pesten tüzet 
fogott eov petróleumtelep. Budapestről 
jelentik: Könnyen végzetessé válható tűz pusz­
tított szerdán délután a Magyar I etroleum- 
kwr R -T. Kém utcai telepén. Az egyik raktar. 
melyben petróleum és olajciszternák vannak 
kigvult. Nyomban hét őrség vonult ki és a tűz­
oltók egymásután mentetlek ki é,etük kockáz­
tatásával a robbanással fenyegető tartályokat. 
Por- és haboltókészülékekkel sikerült megfé­
kezni a tüzet, amikor a közelben lévő, 25 ezer 
liter petróleumot tartalmazó tartály is átt-üze- 
-edett és felrobbanással fenyegetett. A tűz oka 
valószínűleg az volt, hogy délután a telepen 
egy több vagont szállító mozdony szikra fogója 
nem működött k fövi-talanul.

Dr Walter János

*»Üdvözíégy
Mária

Időszerű leervzetek a Lőrétől litá­
nia magyarázatához és a Mária­
ünnepek szentirá.si szakaszainak 
értelmezéséhez. Ára fűzve H0 lei

Kapható könyvosztályánáL

A kidőlt vaskapu agyonütött egy 
kétéves gyermeket. Satu-Maré. Saját tud. 
Borzalmas szerencsétlenség történt a Satu- 
Maré melletti Livada nagyközségben. Háy 
Béla hétéves kisfiú szülei udvarán a vaskapun 
hintázott. A kapu sarka a falból kiszaladt s a 
nehéz vaskapu a kisfiúra zuhant. A gyermek 
ájul tan, véresen esett össze. Szülei kocsin a 
satuamarei Irgalmasok kórházába szállították, 
de segíteni nem lehetett, mert a gyermek fejét 
a kapu teljesen szétroncsolta és szerdán dél­
ben meghalt.

A Magyar Népegészségügyi Szemlének, dr
Schmidt Béla főorvos kitűnő folyóiratának júliu­
si és augusztusi száma jelent meg most a követ­
kező érdekes tartalommal: Dr Barabás Zoltán: 
A napozás haszna és ártalma. Dr Horváth Jenő: 
Divatok az orvostudományban. Dr Nagy József: 
A rákkérdés mai állása. Dr Nagy András: Ho­
gyan bosszulja meg a magzatelhajtás bűnét a 
természet? Vasárnapi iskola: dr Koleszár László: 
Első segélynyújtás VI. Terhes nő idejében men­
jen fogorvoshoz. A Slovenszkói magyarság sta­
tisztikai adatai. — Két fontos rendszabály. — 
Hírek. A lap megrendelhető Tg.-Mures, Str. Emi- 
nescu 4. sz. alatt. Előfizetési ára egész évre 120 
lei, egyes szám ára 15 lei.

Meg kell védeni 
a történelmi mű­

emlékeket
Bucurestiből jelentik: A történelmi mű­

emlékek védelmére érdekes rendeletet küldtek 
a megyelőnökökhöz. Itertalmát a Történelmi 
Műem'ékek Országos Bizottságának a belügy­
minisztériumhoz intézett megkeresése képezi, 
amely az 1929 júliusában kelt törvényre hivat­
kozva. a történelmi műemlékek jókarbantartá­
sára és tatarozására hívja fel a figyelmet. En­
nek alapján a belügyminisztérium az aláren­
delt hatóságokat értesíti az említett törvény 
idevonatkozó utasításáról. A leirat mindenek­
előtt megállapítja, hogy a múltban történelmi 
pe(.5,es seggel bíró műemlékeken többízben 
helyrehozhatatlan átalakításokat hajtottak 
végre. Ezeknek elkerülése érdekében tilos:

1. Az 1850 előtt épült templomok, kasté­
lyok, várak és más épületek közelében épít­
kezni.

2 Ezeken az épületeken bármilyen termé­
szetű átalakítást végrehajtani anélkül, hogy a 
Történelmi Műemlékek Bizottságának előzetes 
írásbeli engedélyét kikérnék.

3. A történelmi jelentőségű épületek ru­
taira írásjeleket alkalmazni.

4. A Történelmi Műemlékek Bizottságától 
nyert különleges megbízatás nélkül ilyen ter­
mészetű ingóságokat, vagy egyéb tárgyakat, 
amelyeket helyhez rögzítettek, elmozdítani.

A törvény rendelkezés^ ellen vétő szemé­
lyektől a szóban forgó tárgyat elkobozzák, vagy 
pedig a tárgy értékével egyenértékű birságra
ítélik. ' , ,

A leiratról a megyefőnökségek körrende­
letben értesitték a jegy Bőségeket és a község­
házákat.

ee*

PÁLYÁZATI HIRDETÉS.
A terebesti (jud Satmar) egyház pályázatot 

hirdet kán tortan utói állásra és külön egy II. ta­
nítói állásra.

Kán tortán! tó javadalma: lakás, 24 köblös 
föld és rét, 20 köböl búza, 220 m8 tűzifa, amely­
ből saját Iskolatermét is füti. Stóla. Német képe­
sítés keliL Mindenféle adóját a hitközség fizeti. 
Kántoriakat az egyháztanács és plébános utasí­
tása szerint tartozik végezni. Kántori próba 
augusztus 6-án, amelyre jelentkezők saját költsé­
gükön tartoznak jönni. Állás október 1-én fog­
lalandó el. A javadalom csak november 1-től 
esedékes, mert addig a járandóságok a megbol­
dogult kántor hozzátartozóit illetik.

II, tanítói állásra pályázhatnak férfiak és 
nők. Javadalom évi 13500. lei. Német képesítés 
kell. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó.

Határidő mindkét pályázatra 1936 aug. 16.
Egyház tan ács.

&
Az olimpiai fényképész gumicsónakból dolgozik.

•|0„v a7j uszóbajnokok részletmozdulatait is megörökíthesse, nz olimpiai fényképes: 
jumicsónakon kíséri az úszókat. A gumicsónakot a partról irányítják. Képünkül 

egy fényképész Iialbsguth Rut német uszóbajnoknőt fényképezi ilyenformán

I z
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Nellike és Anikó
Nellikére ráadták a csipkés újruháját és 

a*t mondta neki anyuka:
— Most átmegyünk a szomszédba, hogy 

meglátogassuk az új barátnődet!
— Uj bajátnő? — örvendezett Neltike, — 

az nagyon jó lesz!
Mert a három éves Nellikének nem volt 

-testvérkéje és nagyon szerette a játszópajtá­
sait! Az új barátnő tehát többet jelentett min­
den más örömnél...

A szomszédoknál nagy csend volt. Nellike 
új barátnője aludt éppen a selyemfüggönyös 
kocsijában. Két kicsi rózsaszirom öklét az ar­
cához szorította és olyan édesen aludt, mint 
egy angyalka.

Nellike nézte, nézte a kis Annamáriát, az­
tán azt kérdezte:

— Szeme is van neki?
— Van bizony! De még milyen szép kék 

szeme van! — magyarázta a kisbaba apukája.
— És jóba is van? — kérdezte Nellike. 

mert a kis Annamáriát szép csipkés pólyába 
kötötte az anyukája.

— Lába is van! Két szép kis piskotalabacs- 
iká. jel!

Nellike jósokáig nézte a kisbabát, aztán azt
kérdezte:

— Honnan jött?
_ Egyenesen az égből. Egy kis angyalka

hozta le nekünk ma éjjel. Szép? Szereted?.
Nellike komolyan bólogatott, ami azt jelen­

tette, hogy szépnek találja a kis Annamáriát és 
hogy szereti. Aztán körülnézett.

_ Hol van az angyalka? — kérdezte.
— Hát azt mi nem látjuk. Az úgy van itt 

közöttünk, hogy mi nem láthatjuk.
— És mégis itt van? — hitetlenkedett Nel­

like. „ ....
— Persze, hogy itt- van! ö a kicsi Anna­

mária Őrangyala. Neked is van _őrangyalod, aki 
vigyáz reád, hogy baj ne érjen!

_ Van! — hagyta helyben Nellike. — És
engem is az égből hozott? kérdezte.

— Téged is. És minden kisbabát a jó Isten
küld le a°földre. Tudod? . u

— Tudom! — felelte Nellike es megindult 
a másik szoba felé, mert az előbb, mikor ke­
resztül jöttek azon a szobán, látott ott egy 9zép,
nagy játékmackót. _ ,

“A nagyok is átmentek a kisbaba anyukaja­
hoz a másik szobába és a kicsi Annamária, 
akit röviden csak Anikónak becéznek, egyedül
maradt. , ,, ,

De nemsokáig! Nellike hamar elunta a 
mackót, akinek csak cipőgomb szeme van és a 
lába is csak olyan szőrös medve láb, nem ?zep. 
piskóta lábacska, mint a kisbabáé. Az asztalon 
talált egy kifli darabot, azt majszolni kezdte es 
visszatotyogott Anikóhoz.

A kislány ébredezett. Nagyra nyit-ogatta 
szép kék szemét és csodálkozva nézett Nelli-
keie_ Szejvusz! Én a bajátnőd vagyok! —mu­
tatkozott be Nellike illedelmesen.

A kisbaba nem felelt, csak nézte-nezte a 
kicsi vendéget, aztán sírásra görbült a szája. 
Nellike megijedt. Anikó sír. Vájjon miért? Hir­
telen kikapta szájából a kiflit és a háta möge
dugta. , , m ,. ..._ Bizonyosan a kifliért sir. Tálán az ovo
volt és most vissza akarja venni tőlem! —gon­
dolta Nellike. Haragosan kiáltotta a kisbabá­
ik _ Nem adom vissza neked a kiflit!

Anikó erre még jobban sírt,- — de olyan 
keservesen, hogy Nellikének megfájult a szive.

— Azért ne sírj! Inkább visszaadom a 
kiflidet! Nesze! Edd meg! - mondotta Nellike 
és az elmajszolt kiflivéget a kisbaba szájába
tömte. . , , . ,

Anikó már nem sírt. mert a kis barátnője
olyan gondosan telegyúrta a szájacskáját. hogy
már fuldokolt.

És akkor a kisbaba őrangyala átment a 
másik szobába és Nellike anyukáját kézen­
fogva a kiskocsihoz vezette:

— Mit csináltok gyerekek ilyen nagy csend­
ben? — kérdezte anyuka.

Éppen jókor jött. Nellike már nagyon ha­
ragudott Anikóra, mert nem akarja lenyelni a 
kiflit, pedig hogy sírt érte az előbb. — ezért 
két ujjáva! gyúrta azt le a baba torkára.

Anyuka rémülten kapta fel a pólyásbabat, 
akit sikerült meg megmenteni a megfulladás­
tól, — és Nellike semmiképpen sem erteile,
miért ijedt meg anyuka olyan nagyon...

*

Másnap nagy napra virradtak.
Nellike elutazik anyukával messzire-mesz- 

szire. a fenyőkoszorús Hargitán is túlra, hogy 
a rokonokat, bácsikat, néniket meglátogassák.

ARATÁSKOR
Peng a kasza, zeng a sarló, 
hajlanak a kévék, 
megfizetik a magvető 
drága verejtékét.

Két dolgos keze munkáját 
megáldotta Isten, > 
ha kenyeret kérnek tőle, 
nem mondta majd: „NincsenI

A keresztek tövén játszik 
két mosolygó gyermek 
nlros-pipacs-koszorúsan,
vígan énekelnek.

Édesapjuk ott dolgozik, 
kezében a kéve 
s imádságos, hálás szívvel 
tekint fel az égre.

Apukát nem engedi a foglalkozása. így nem 
mehet velük, de a csomagolásnál szívesen se­
gít anyukának meg a nagylányának. Mert Nel­
like, határozottan nagylány, amióta Anikó 
megszületett és most nagyon komolyan csoma­
gol. Minden belekerül az útitáskába: a, baba is, 
a mackó is. a kicsi edénykék is. Aztán elgon­
dolkozva mondja:

— Apukám! Csomagoljuk be a Csibi ku­
tyát isi Jó lesz? ....

Csibi kint ácsorgóit az előszoba ajtó előtt. 
Mikor azt hallotta, hogy a nevét, emlegetik, ví­
gan vakkantotta:

_ Ejnye, ejnye Nellike. hat aztán, ha en-
o-pm becsomagolsz az útitáskába, ki fogja 
őrizni a házat? Ki fog ugatni, ha gonosz embe­
rek jönnek? .

Nellike elgondolkozott. Csibinek igaza van. 
Átölelte apuka nyakát és azt mondta:

— Apukám, akkor Csibi helyett csomagol­
juk be a kicsi széket! Jó lesz?

Másnap reggel indultak. Apuka meghatót- 
tan integetett utánuk, mikor a fekete vonat ki­
röhögött velük a pályaudvarról. Nellike is so­
káig lengette a zsebkendőjét az ablakból. 
Aztán kényelmesen elhelyezkedett anyuka 
mellé az ülésen és a bőröndöket- számolgatta. 
Hirtelen eszébe jutott valami:

— Anyukám! Elfelejtettük becsomagolni 
Anikót! — A bajátnőmet! — magyarázta. 
— Milyen kár! Milyen szépen játszottam volna
vele! , ,

— Az már igaz! — mosolygott anyuka. — 
Bizohyára megetetted volna egy kis finom szé­
kely ordáslepénnyel isi

' Nellike nem tudta, hogy mi az ordas­
lepény. azért nem feleit anyukának, hanem 
azon gondolkozott, hogy vájjon az az őr­
angyalka miért nem hozta egy házzal arrabb 
azt a kis Annamáriát! Pont őhozzájuk. test­
vérkének! Be jó is lett volna!

Zakatolt a vonat. Nellike elálmosodott. 
Aranyfürtös fejecskéjét ráhajtotta anyuka kar­

jára és lehunyta a szemét. És akkor Nellike őr­
angyala azt súgta a kislány fülébe.

_ Igazad van Nellike! A húgocska, vágy
öcsiké a világon a legjobb játszópajtás!

A vonat ablaka előtt fürgén szaladtak e. 
egymásután a nyurga, hosszúlábú táviul 
póznák. Mindegyik bólogatott és mindegyik az! 
mondta:

— Igaza van őrangyalkának! Bizony igaza
van! ,,,, .

Csakhogy Nellike már nem látta a bólo­
gató távírópóznákat, mert úgy aludt anyuka 
ölében mint a tej!

Szünidei hármas 
pályázat

Nemsokára egy hónapja annak édes gyerme­
kek hogy a jól végzett munka után megkezdté 
ték a vidám szünidőt. Bizonyára jól és kelleme 
sen töltitek az időt, de azért tolinak, tintának 
ceruzának nem mondjat-k két hónapos búcsút 
Ilyenkor több időtök van szellemi szórakozássá 
;s foglalkozni, azért újból három pályázatot hív 
delünk nektek. Úgy vettem észre, hogy nagyol 
szeretitek a történelmi feladatokat megoldani 
Ezért a? első „Történelmi pályázat“ lesz. írjétől 
le hogy az alábbi tíz név közül kiről tudtok s 
legtöbbet, Eggyel is részt vehettek a pályázaton 
de aki mind a. tízről tud valamit, az a pályadija 
kon kívül külön jutalmat kin. A tíz név: Attila 
Árpád. Szent István, Szent Imre, Szent Lász.ó 
Hunyadi János, Mátyás király.Rákóczi Ferenc 
Zrinvi Ilona és gróf Széchenyi István.

II. „Mi leszek, ha megnövök?“ 
írjátok le, hogy mit szeretnétek véghezvmn,. 

ha majd nagyok lesztek! Hogyan képzelitek « 
a jövőtöket? Mit szeretnélek alkotni, vagy fél ta­
lál ni? Milyen pályához éreztek kedvet és tehet- 
séffpt?

Hí. Raiznályázat. Az eddigi rajzpüyázataint 
mindig kitünően sikerültek. Szebbnél- szebb éf 
ötletesebbnél-ötletesebb rajzokat küldöttetek 
amelyek közül igen sokat, megőriztem a legked­
vesebb tárgyaim között. Azért nem változtatunk 
a rajzpályázatók edidgi feltételein. Bármit leraj­
zolhattok. ami kedves nek? >k csak tttitt-ta utalj 
rajzolni és másolni nem szabad. Szabadkézzel 
rajzoljatok és természet után.

Minden egyes pályázatnak három dija van, 
tehát összesen kilenc pályadijat osztunk ki. Min­
den egyes pá.lyadij egy szép és ért tik es mese- 
könvv vagv ifjúsági regény lesz és egy-egy tabla 
csokoládé. Szeretettel várlak tehát édes gyere­
kek a szünidői hármas pályázatra és szívből 
üdvözöllek mindnyájatokat. Eminem.

rejtvények

I. TITKOS ÍRÁS.
Enany. Melza. A.
Scnub. — Toel.
Ts. — k — ga. Ég! Pó.
Éti. Ai, — Naem —
Vekleb. T. R B.
Avio. Kéaf. J.

II. KIT ISMERTEK?
Szeretném tudni, hogy kiket ismerték a hi­

res emberek közül, azért, minden rovatunkban 
közlök két keresztnevet. írjátok meg, hogy kik 
azok a közismert nagy emberek, akiknek János 
vagv íjász ló a keresztneve?

136. számban közölt rejtvények helyes meg-
(ni tß§8*

1 Kinizsi Pál, II. „Ádám“ keresztnevü hires 
-mberek- Balogh Ad ám (kuruc nótahős), Pálóczy 
Horváth Ad ám (költő). Mán y oki Ad ám (féstőj, 
Mac Ádám (angol feltaláló, akiről a „makatiam 
műutat, elnevezték.) Tomcsányi Ádám (híres tu­
dósi sth „Árpád“ nevüek: Árjiád honfoglaló ve­
zér Fesztv Árpád (festő), dr Pa ál Árpád (lapunk 
főszerkesztője), Odry Árpád, (drámai hős), Bérezik 
Árpád Író. etb.

A rejtvényeket megfejtették:
András Erzsiké, Páll Mar Ica, Márton Erzsi­

ké Szabó Józsika, Kerekes Zolti. Müller Pityu 
és Öcsi Molnár Vera, Szabó Éva, Péteri Kálmán, 
Kelemen Sanyiké. Major Sárika, Sarkad! Jancsi, 
Kovács Bözsi és Pisti.

A 136. rejtvénvsorsoláson Szabó Eva, a 147. 
számban közölt keresztrejtvény sorsolásán pedig 
Páll Marica nyerte meg a meséskönyvet. Postára 
tettük.

i
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közgazdaság

Aratás édesén lakás

Aratás idején nyitott szemmel járva sok 
tanulságos megfigyelésre nyílik alkalmunk. 
Gyakran a gabonában és a tábla melletti növé­
nyek között megtalálhatjuk az ilyenkor előfor­
duló összes betegségeket és bogár kártevőket 

Ott láthatjuk a gabona levelén és szárán 
a rozsdát. Tudományosan háromféle gabona- 
rozsdát különböztetünk meg; fekete rozsdát, 
amely a búzán, árpán és zabon lép fel. a barna 
rozsdát, mely a búzát és néha a rozsot támadja 
meg, végül a sárga rozsdát, amely a búza. ái pa 
és rozs betegsége. Az összes rozsdákat a növény 
levelein kifejlődő gombafonál okozza. A köny- 
nyen elkenődő rozsdapor pedig, ami a ruhán­
kat megfesti, a gombafonál szaporodó, szerve a 
spórája. Ennek a segítségével úgy terjed, mint 
a vetőmaggal a művelt növényeink, csak a 
spóra nem a földben kel ki. hanem a gabona- 
növény levelén, a levél nedvdúsabb részén. 
Kártétele egyes években, amikor kedvező idő 
jár az elterjedésére, felmegy 70 SO°/o-ia is. 
Aki viaszos érésben vágja gabonáit, egy bizo­
nyos mértékig védekezik ellene, mert nálunk a 
rozsda aratás idején lép fel, terjed el. Legyen 
azonban a gabona rozsda fellépte figyelmezte­
tőnk a vetőmagcserére is. Ma már olyan neme 
sített gabonafajtákkal rendelkezünk, melyek a 
gabonarozsdának jól ellentállanak, emellett 
nem igényesebbek és sokkal bővebb termők, 
mint, a helyi elfajtázottak.

Az árpán, zabon és tavaszbvizán ilyenkoi 
Játszik a repülőüszög kártétele. Álba vármegyé­
ben például sok helyen, különösen a. tavasz­
búzának 50%>-át is tönkretette. A megtámadott 
kalászok termés helyett tele vannak barnás­
fekete színű porral, ami a repülőüszögbetegség 
szaporodó szerve, spórája. A szél virágzáskor 
és virágzás után a gomba spóráját szétviszi az 
egészséges kalászokra is és ezáltal megfertőzi a. 
jövő évi termésünket. Ezen gombabetegség el­
len csak melegvizes csávázással, a zabnál pedig 
(így ezrelékes formalin na 1 való csávázással vé­
dekezhetünk. Aki tehát meg akar szabadulni 
ettől a bajtól, az a következő esztendő vetőmag­
ját csávázza meg az akkor majd ismertetendő 
eljárás szerint.

Ne tévesszük össze azonban a repiilőüszköt 
o búza-kőüszöggel. A különbség az, hogy a 
repülőüszög spóráját a szél terjeszti el virág­
záskor. ezzel ellentétben a kőüszög spórája, vi­
rágzáskor nincsen megérve, az csak aratásra 
érik meg és csépléskor kenődik be vele a buza- 
szem felülete. Mivel csak a vetőmag felülete 
fertőzött, könnyen lehet csávázószerrel pusztí­
tani. Eddig a rézgálicot használták erre a célra, 
de bebizonyosodott, hogy az megtámadja a 
búza csiráját, ezért jobb porpácot. Arzopolt 
használni. Ez olcsóbb és a vetőmagból is ke ve 
sebbet kell felhasználni.

A gabonaszipoly szintén fellépett helyen 
kint és'nagy kárt okoz, különösen az őszi veté­
seinkben. A kifejlődött rovar hasonlít a cseie- 
bogárhoz, 12—15 m/m hosszú. Feje és tora érc- 
fényű-zöld, a kemény fedőszárnyai pedig vilá­
gosbarnák és fényesek. Egy-egy kalászon sok­
szor 6—8 is megtelepszik s eleinte a zsenge 
kalászrészeket rágják össze, későbben a szemek 
belső tejszerű nedvét szívják ki. Ennek a kár­
tevőnek azonban nemcsak a bogáralak,ja pusz­
tít, hanem a gabona töveire rakott petékből ki­
kelő álcák is fokozzák a bajt. Az álca ősszel az 
őszi vetéseket, rágja össze és télire a földbe hú­
zódva, a gyökereket pusztítja. A földből május 
elején kerül elő a már kifejlődött bogár és jú­
lius végéig pusztítja a gabonát,

Védekezni a bogarak összeszedésével le­
hetne, csak nagyobb kárt okozunk a gabona 
összejárásával, mint hasznot a bogárszedéssel. 
Legjobb védekezési mód a tarlószántás és a fel­
szántott tarló sertésekkel való legeltetése.

Nézzük meg már most. hogy mikor arat a 
haladó gazda? Minden gabonánkat arassuk 
viaszos érésben, mert ez esetben holdanként.

legalább 1—1.5 mázsával lehet nagyobb termé­
sünk! A korai aratással a rozsda ellen is véde­
kezünk. A viaszos érésben lévő gabona levele 
és szalmája sárga színű, a bütykei még zölde­
sek. a szem pedig, ha körmünk között össze­
nyomjuk olvan belül, mint a méhviasz. Innen 
nyerte a nevét is. A gabona miután a viaszos 
éréshez ért, több tápanyagot a földből nem vesz 
fel. csupán a szárban lévő tápanyagok vándo­
rolnak át a szembe.

Mivel arassuk a viaszos érésben levő gabo­
nát? Erre határozottan csak azt felelhetjük, 
hogy kaszával, esetleg aratógéppel.. Egy holdat 
sarlóval S—-10 ember arat le. Kaszával pedig 2 
férfi és 2 nő.

A viaszos érésben aratott gabonát miután 
kévébe kötöttük, nem szabad azonnal asztagba 
hordani, mert időt kell hagyjunk a táplálék­
nak a szárból a szembe való vándorlásra. Ezért 
a kévéket rakjuk össze keresztekbe. Szokták a 
gabonát kunyhóba rakni vagy lábra állítani is, 
de a mi csapadékos éghajlatunkon legjobban 
megfelel a keresztekbe való rakás. A keresztek­
ben a gabona utóérik és 8—10 nap mu’va be­
hordhatjuk. A keresztek rakásánál igyekez­
zünk. hogy a kévék közül csak a legalsó érje a 
földet. A felső kalap (kalapács vagy pap) kéve 
pedig nézzen mindig lefelé, hogy az esővíz 
könnyen folyon le. A tarlószántást végezzük el 
sürgősen még a. keresztek között!

Az asztagot helyezzük olyan helyre, hogy 
az esővíz ne gyűljön alá ja. A behordáskor a 
gereblyézett gabonát tegyük külön, mert a csép- 
lésnél fennakadást okoz és a nyert gabona is 
földes.

A cséplőgép beállításánál ügyeljünk a tűz­
veszélyre. Várjunk. Az etetéssel várjuk meg a 
cséplőgép teljes lendületbe való jöttét.. Etessük 
egyenletesen és figyelmesen.

Minden gazda nézze meg a cséplőgép 
mentőszekrényét, Abban fertőtlenítő folyadé­
kok és kötszerek legyenek.

Figyeljük meg a cséplőgépből kikerülő 
szalmát, és ha találunk szemet, figyelmeztes­
sük a gépészt, A dob megfelelő állításával 
könnyen segíthetünk "a bajon.

A kicsépelt gabonát ne halmozzuk vastag 
rétegbe. 50—70 cm.-nél magasabb ne legyen és 
derült időben többször forgassuk meg Borús 
időben ne lapátoltassuk a gabonát, mert a.z a 
nyirkot, magába szívja.

Nyaralók figyelmébe!
Olcsó szobák kaphatók 
a Félix fürdői állomás­
hoz 100 méterre. Ér 
dek'ódni az erdészlak­
nál.____________________

Nyári hónapokra
kiadó szép utcai búto­
rozott szoba a strand­
hoz közel. Str. Siram­
ba 2. szám. Oradea.

Egy
udvari szoba, konyhás 
lakás mellékhelyiségek 
augusztus 1-re kiadó. 
Lakatos szerszám el­
adó. Oradea, Parcul 
Álba lulia No. 6.

Kiadó
2 szobás, fürdőszobás, 
kertes lakás. Oradea, 
Str. Ciorda? 46. sz. a. 
Évi bér: 1S(X)0 lei és
vizdi j.______________

Kertvárosban, 
villamos megálló kóz- 
vetlen közelében egy 
modern 2 szobás ma 
gánház augusztus 1 re 
kiadó. Értekezni: Pal­
los, Oradea. Str. Neg- 
ruzii 34 Telefon ^02.

Kapualatti
utcai bútorozott szoba, 
előszobává! azonnal ki­
adó. Oradea. Strada 
Nicolne Züva 7.

Adás-vétel

Keresek
a szőlőhegyen vagy 

Oradea környékén bér­
be 5 -6 szobás lakást. 
Cimet a kiadóba kérek

Egy
kis udvari szoba. kony­
ha, speizos lakás, ösz- 
szes mellékhelyiségek­
kel augusztus 1-re ki­
adó. Oradea, Str Elia- 
de Rádulesou No. 13.

Szoba-konyhás
lakás mellékhelyiségek 
kiadó augusztus 1-re. 
Oradea. Parcul Carmen 
Svlva Nq_6___________

Bútorozott
szoba kiadó. Oradea, 
Str. Xenopol 13.

MAGAS
árért veszek aranyat, 
ezüstöt, brilliántot, bár­
milyen mennyiségben, 

HERBST ékszerész, 
Oradea, Regele Ferdi­
nand No. 3.

Kijátszott
mesterbegedü eladó. 

Oradea, Str. TurnitorI- 
lor No. 4.

Eladó
alig használt 3 darab 
lószőr matrác. Oradea, 
Strada Atexandri 32. 
emelet.________ _

Eladók
a város minden részé­
ben kisebb-nagyobb ér­
tékű ingatlanok, ma­
gán- és bérházak, tel­
kek, szőlők, birtokok. 
Popovics iroda, Oradea 
Str. Vlábuta 6. Tele­
fon: 167.

Eladó
jégszekrény, könyv- 

szekrény, barokk ebéd­
lő, antik szekrény.. 

Oradea, Strada Bratia- 
mi No. 21.

AUkoÁmaesás

Gyermektelen
tisztviselő keres lehető­
leg központban egyszo­
bás, el ősz ob ás, esetleg 
2 kisszobás lakást, Cl- 
meket a kiadóba kér.

Szakképzett ápolónő
felvétetik az IrgalmaA- 
rend kórházába. Ora­
dea.

Oktatás
Javitó-

és felvételi vizsgára 
bármely tárgyból ered­
ményesen előkészít, ki­
tüntetéssel vizsgázott 

tanárjelölt. Oradea, 
Str. Crucii 7.

I*

! Idilli

Az utcáról lifttel a hetedik emeletre.
Egv stockholmi kereskedő-ház kitűnő ötlete a képünkön látható lift. amely az utcá­
ról röpíti fel a vevőket a hetedik emeletre, ahonnan pazar kilátás nyílik az egesz

kikötővárosra.

Büszüll e Szed László-nyomda Rt körlorgóijépén, Oradea. SU. Regele Carol U. No S.
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